

# Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul X Seria II-a Nr. 1724

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 11 noiembrie 1954



## Colegul de școală

**M**INUNAT, cu adevărat de neuitat este timpul petrecut în școală și facultate. Cite nu ne-au dat școala și facultatea! Și cunoștințe și deprinderi și respectul față de cei vîrstnici, bogății în experiență și cultură, atîtea daruri de neprețuit! Dar în afară de toate acestea, îți amintești cu multă plăcere de un sentiment care a înălțat ca un soare fiecare zi petrecută în banca școlii, fiecare ceas. Aceasta este colegialitatea, prietenia trăinică cu tovarășul de lingă tine, cu toți tovarășii din clasă sau din an.

Oare vei putea uita vreodată ajutorul pe care ți l-a dat colegul la învățatură, zilele cînd erai bolnav, iar el venea să te pună la curent cu lecțiile, bucuria de neștepănit cînd unul obține o notă bună, micile neînțelegeri și certuri repede îterate, discuțiile aprinse și nesfîrșite despre eroii cărților preferate, despre viitor? Nu, nu le vei uita, ele te vor întovărăși pînă la sfîrșitul vieții ca amintiri scumpe ale zilelor de aur ale tinerității. Căci atunci ai început să înțelegi bine minunatul teaur cuprins de acest cuvînt simplu: tovarăș coleg, atunci s-au format la tine asemenea sentimente prețioase ca dragostea față de prieteni, de colectiv, solidaritatea, ajutorul reciproc, mîndria pentru succesele tovarășilor.

Tocmai de aceea greșesc unii activiști utemiști din școli care, înțelegînd greșit colegialitatea, nu privesc cu ochi buni deopotrivă pe care-l manifestă unii elevi sau studenți pentru anumiți colegi ai lor. Fără să se gîndească prea mult ei nemesesc această familiarism, bisericuț și etc. Dar n-au dreptate. Se înțelege că elevul sau studentul trebuie să fie atașat întregii clase sau an, să-și iubească toți colegii, să-i ajute pe toți. Însă nu e mai puțin adevărat că nu e nici o greșală, că e normal ca, dîntre toți colegii să te simți mai apropiat în ideali, prin felul de a fi de unul sau mai mulți tovarăș și să legi cu aceștia o prietenie mai strînsă. Alina timp e și vorba de o adevărată prietenie, de o prietenie sau colegialitate comunistă, toate sînt bune și nu există nici o primădie ca aceasta să dăuneze muncii educative. Ba mai mult o adevărată prietenie nu poate decât să-l lege mai strîns pe cei cîțiva colegi de restul clasei, să cimenteze cu trăinicie întreg colectivul. Despre o asemenea prietenie ne povesteste, de pildă, într-o scrisoare studenta Mariana Paraschivescu din anul IV al Facultății de chimie din Iași: „Consăltărea de grupă, spunea ea, nu a decurs cum aș fi vrut eu și nici colegii mei n-au fost mulțumiți; ei m-au criticat, dîndu-mi sfaturi pentru viitor, dar eu nu vedeam din toate acestea decît înșelăciune. Atunci mi-a venit în ajutor colega mea, Simiuc Eugenia. Ea mi-a arătat cum să întocmesc darea de seamă, cum să discut cu tovarășii, m-a învățat cum trebuie să muncesc organizatorul de grupă. Zi de zi am fost alături de Eugenia, am primit sfaturile ei, ajutorul ei, am simțit căldura sufletului ei bun. Ea m-a ajutat și la învățatură căci este o studentă fruntașă. Eugenia îmi este o adevărată prietenă”.

Istoria ca și literatura ne dau multe exemple de prietenii care au crescut oameni minunați, oameni după chipul și asemănarea cărora ar vrea să se educe orice tînar. Cît de frumoasă a fost prietenia dintre Marx și Engels, cît de emoționante sînt pildile de dragoste, ajutor și colaborare dintre ei, cîte nu putem învăța din prietenia dintre marii democrați revoluționari ruși, dintre Eminecu și Creangă etc.

Și în zilele noastre, în epoca marilor lupte și victorii pentru fericirea poporului, pentru pace și socialism, prietenia adevărată este un sentiment de neprețuit care înalță și înobilează omul. Morala comunistă a îmbogățit și dezvoltat conținutul prieteniei și i-a dat o nouă strălucire. Pentru tînarul cetățean al Republicii Populare Romîne, pentru elevii sau studenții noștri, prietenia și colegialitatea

și păstrează frumusețea numai atunci cînd au un caracter profund, principal. Prietenia sau colegialitatea n-au nici o valoare în sine, ci numai în măsura în care sînt subordonate și servesc marilor scopuri ale luptei noastre, marilor noastre idealuri. Prietenia și colegialitatea sînt bune atunci cînd presupun nu numai comunicarea de opinii și păreri, ci și ajutorul reciproc în viața de toate zilele, efortul și efortul comun pentru succesul prietenilor, pentru avîntul întregului colectiv. Poate fi numit prieten cu adevărat acel elev sau student care are o încredere și o admirație oarbă pentru colegul său, fără a privi în mod critic faptele acestuia, fără a lua poziție față de ele? Desigur că nu.

Un adevărat prieten nu-și va înbuși glasul conștiinței numai spre a nu-și deranja tovarășul și nu va califica drept „flecăuri” suflulul, copiatul și alte diverse abateri în aparență mărunte ale acestuia, dar care sînt manifestări ale moralei burgheze și pot duce spre deformarea caracterului, spre însușirea unui mod de viață necomunist. Tocmai aceasta înseamnă a fi sincer și corect față de prietenul tău. Este cu totul condamnată atitudinea unor studenți și elevi care, neînțelegînd ce înseamnă o adevărată prietenie, se lasă antrenați de unele elemente înapoiate ale colectivului, îi socotesc pe elevii sau studenții conștiinți drept naivi și plicticoși și au o admirație nemărginită față de „băieții îndrăzneți”, cei care nu reușesc să se evidențieze decît în materie de chiul, obrăznicie, beție, și chiar huliganism. Poate tînarul să-și construiască în țara noastră viața pe o asemenea bază?

A fi prieten cu un tînar înseamnă a avea curajul să-și spui adevărul deschis, să-l critici în fața colectivului, să-l ajuți în continuare fără a te depărta de el cînd a greșit. În momentele cele mai grele, cînd tînarul a fost criticat aspru de către colectiv, el trebuie să simtă aproape inima prietenului, sprijinul pentru lichidarea greșelilor.

Trebuie condamnată de asemenea falsa solidaritate între membrii unui întreg colectiv de elevi sau studenți, încercarea de a ascunde adevărul în numele așa zisei onoare colegiale. Elevii sau studenții conștiinți, nu trebuie să permită a se camufla tot felul de acte imorale în spatele acestor cuvînte mari. Un colectiv de elevi sau studenți dovedește onoare, solidaritate justă numai atunci cînd are țaria să îndepărteze ceea ce-i putred, să se purifice cu focul criticii, respingînd ceea ce dăunează dezvoltării sale. Tocmai de aceea nu se poate spune că au fost solidari elevii din internatul Școlii medii tehnice din Curtea de Argeș care s-au lăsat antrenați acum cîțva timp de cîțiva colegi nedisciplinați de al lor și au provocat dezordine în dormitor, bătîndu-se cu pernele, cu hainele, strîcînd păturii și ceaceafurii, murdărînd pereții. Dacă s-ar fi găsit între ei mai mulți colegi adevărați, aceștia l-ar fi împiedicat pe tovarășii lor să se dede la asemenea manifestări dăunătoare. Colegialitatea, prietenia, spiritul colectiv n-are nimic comun cu spiritul huliganic de gașcă.

Un mare rol revine pedagogilor cîți și organizațiilor U.T.M., care cunoscînd prietenia elevilor trebuie să-i educe pe aceștia în spiritul adevăratei colegialități, să folosească prietenia și colegialitatea cu pricepere în munca de educare comunistă. Prietenia curată și sinceră este o mare forță, ea joacă un rol deosebit în formarea caracterului tînarului. Adevărată prietenie sau colegialitate nu ține seama de scurgerea timpului sau de depărțări. Alîndu-se în orice loc, tînarul simte alături de el gîndurile și dragostea prietenilor, ajutorul lor.

Nu uita că colegul de bancă de azi va fi luptătorul matur de mîine al cărui umăr îl vei simți lipit de umărul tău în bălăia pentru viață, pentru fericire. Fii demn de acest mare sentiment, prețuiește ca lumina ochilor această minunată legătură sufletească!

## SA INDEPLINIM LA TIMP PLANUL DE COLECTARI

### In Regiunea Autonomă Maghiară

Acțiunea de pregătire a cotelor s-a intensificat și în Regiunea Autonomă Maghiară. Pînă la 8 noiembrie, planul de colectare a cartofii a fost îndeplinit pe întreaga Regiune Autonomă Maghiară în proporție de 89,7 la sută, iar la porumb în proporție de 79,2 la sută. Cele mai frumoase rezultate au fost obținute la colectarea cartofilor în raioanele Sf. G. Șorghie care și-a realizat planul în proporție de 96,4 la sută și Ciuc cu 96,3 la sută. La porumb, planul de colectare a fost realizat în raionul Sîngheorgiu de Padure în proporție de 98 la sută.

Sînt tot mai numeroase comunele și satele din regiune care au realizat în întregime planul anual de colectare la aceste produse. Printre ele se află comunele și satele Lunga și Lornia din raionul Tg. Secuiesc, Ciucniș, Aninoasa și Valea Crișului din raionul Sf. Gheorghe, Bilbor, Horsec, Răstolița, Lunca Braulului din raionul Toplița, Sînsimion, Sîncrăieni și Miercurea Ciuc din raionul Ciuc, Izvoru Mureșului și Ciurani din raionul Gheorgheni unde planul a fost îndeplinit integral la colectarea cartofilor și a păioaseilor. De asemenea a fost îndeplinit planul la colectarea cartofilor și în comunele Brețcu, raionul Tg. Secuiesc și Bălăușii Mari, raionul Sf. Gheorghe.

### Cu ajutorul urtemiștilor

BRĂNEȘTI (De la corespondentul nostru). În ultima vreme, pregătirea cotelor către stat în raionul Brănești, regiunea București, se desfășoară în ritm din ce în ce mai viu. Mulți țărani muncitori, precum și cei din comunele Bălăceanca, Cîneasa, Brănești și multe altele, sînt fruntași la pregătirea cotelor.

În aceste comune, organele de stat și organizațiile de masă, sub conducerea organizațiilor de partid au dus o temeinică muncă de lămurire în rândurile țărănilor muncitori pentru a-și preda cît mai grabnic cotele către stat. Organizațiile de bază U.T.M. îndrumate de către organizațiile de partid, au chemat tineretul să sprijină sfaturile populare și să-și lămurească părinții, rudele și pe țărani muncitori, să achițe în întregime cotele ce le datorau statului, sau să ajute bazele de recepție la primirea și depozitarea produselor colectate.

În comuna Brănești de pildă, organizația de bază U.T.M. a sprijinit statur populare în acțiunea întreprinsă pentru grabnic îndeplinirea planului de colectare. Astfel, organizația de bază U.T.M. a format echipe din urtemiști care au mers din casă în casă și au arătat fiecărui țaran muncitor în parte necesitatea predării cotelor în întregime și cît mai curînd posibil. Din cele 5 echipe pe care le-a format organizația de bază U.T.M., echipa condusă de urtemistul Ganciu Constantin a avut cea mai rodnică activitate. Trei din aceste echipe nu au putut desfășura nici o activitate, de oarec urtemiștii care formau aceste echipe nu erau în comună în acest zi, fapt care a dus la neglijarea unui sector important al comunei Brănești. Organizația de bază U.T.M. n-a știut să folosească nici pe cel mai harnic tînar țaran muncitor din comună să sprijine acțiunea sfaturii populare. Au fost însă mulți urtemiști care au obținut rezultate frumoase. Urtemistul Liscan Dumitru de exemplu, a lămurit pe Stolan Constantin, pe Petre Ion și pe alți țărani muncitori să-și predea la timp cotele pe care le datorează statului. Urtemistul Gheorghe Ilie a sprijinit baza de recepție prin munca pe care a deșos-o la primirea cotelor.

Datorită acestui sprijin al organizației de bază U.T.M. din comuna Brănești, precum și a celorlalte organizații de bază, cum ar fi de pildă cea din satul Vadul Anei, unde este secretar tov. Radu Petre, pregătirea cotelor s-a efectuat în bune condițiuni. Comuna Brănești a îndeplinit planul la pregătirea cotelor de carne de vită în proporție de 48,6 la sută (în luna august nu îndeplinește decît 27,4 la sută). La cereale țărani muncitori din comuna Brănești au predat cotele în propor-

Tineri și tinere de la sate! Luptați pentru îndeplinirea la timp și în întregime a planului de colectare, contribuind astfel la creșterea bunăstării a poporului muncitor, la întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, la consolidarea statului nostru democrat popular!

## SA INDEPLINIM LA TIMP PLANUL DE COLECTARI

### In comuna Pînoasa

Conștiința de fapt că achitarea cotelor este o datorie patriotică, țărani muncitori din comuna Pînoasa de exemplu, majoritatea țărănilor muncitori și-au predat cotele datorate statului. Chiar zilele acestea țărani muncitori din comună au predat statului peste 40.000 kg. porumb și alte produse agricole.

Acțiunea se datorește și colectivului comunal urtemistul Ionescu Gheorghe, care a mers pe la casele țărănilor muncitori și le-a vorbit despre importanta predării la timp a cotelor. De asemenea, deputații comunei Popescu Gheorghe, Pînoșanu Nicolae, Aristică Crețan și alții au mobilizat țărani muncitori din circumscripțiile respective, pentru a-și achita la timp obligațiile către stat. Acest lucru a făcut ca comuna Pînoasa să se situeze printre comunele fruntașe pe raion la pregătirea cotelor.

Printre acei care și-au predat primii cotele datorate statului se numără deputații Gheorghe Popescu, N. Pînoșanu, precum și urtemiștii Ionescu Gheorghe, Dumitru Pecingină, Roventă Gh. M. Ion, Maria Roventă, Trocan Gheorghe și alții, care au constituit un exemplu demn pentru ceilalți țărani muncitori din comună. Frumoase realizări au fost obținute și în comunele Simbintiu, Turcinești, Peștișani, Cilnicu și altele.

### Corespondenți RIZOIU M. ION și ROVENTĂ GHEORGHE

### Un raion fruntaș

În ultimele săptămîni la recepție din regiunea Craiova au sosit numeroase convoaie de care. În frunte cu comunistii, țărani muncitori și-au predat cotele de produse vegetale și animale datorate statului. Cele mai frumoase rezultate au fost obținute în raionul Amaradia, unde țărani muncitori din comunele Miera-Birnic, Valea Boului, Velești, Molinești, Amărăști și Adincata și-au predat în întregime cotele pe anul în curs. De asemenea, în comunele Balota, Căpreni și Goești colectarea produselor vegetale și animale a fost efectuată pînă acum în proporție de peste 90 la sută. În întregul raion, planul de colectare la porumb a fost îndeplinit în proporție de 92 la sută, la floarea soarelui de 77,3 la sută, iar la alte boabe în proporție de aproape 75 la sută.

Colectarea produselor animale și vegetale s-a intensificat în ultimul timp și în raioanele Balș, Cujmir și Corabia unde planul de colectare la porumb a fost realizat în proporție de peste 80 la sută. În raionul Gilort, toți țărani muncitori din comuna Licurciu, urmind pilda comunistului Victor Cîrstea, Aurel Hîntușlie și Gh. Nederu și-au predat în întregime cotele către stat.

Cu toate aceste realizări, în regiunea Craiova mai sînt raioane ca Baia de Aramă, Băilești, Gura Jiului și Pleșița unde, datorită subaprecierii acestor acțiuni de către organele de stat, planul la colectările de porumb, de exemplu, nu a fost îndeplinit decît în proporție de 40-50 la sută. În aceste raioane, comitetele executive ale sfaturilor populare și organele de colectare trebuie să depună toate eforturile pentru a intensifica acțiunea colectărilor.



Primii metri de țesătură din noul sortiment au și fost țesuți. „Este de calitate superioară noul sortiment” — se bucură maistrul Vlad Toader de la fabrica de postav „Proletarul”-Bacău. Uemista Aglaia Nănescu este părtaşă la bucuria tînarului maistru. Și cum să nu fie așa cînd eforturile întregului colectiv al întreprinderii sînt îndrăpate spre îmbunătățirea necantită a calității produselor și a reducerii prețului lor de cost? Foto: DUMITRU F. DUMITRU

## Cu metoda „prod-sincron”

În primăvara acestui an, în fabricile de confecții și tricotaje din țară a fost introdus un nou sistem de organizare a procesului de fabricație, „prod-sincron”. Pînă acum, acest sistem a fost extins în 10 fabrici de confecții și tricotaje din țară, cu ajutorul cărora muncitorii textiliști obțin o înaltă productivitate. La fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală, prima fabrică care a trecut să lucreze după noul sistem, s-a obținut o creștere a productivității muncii de 38,5 la sută la pantalonii de 36,9 la sută la raglana bărbătești și de 24,3 la sută la raglana pentru femei, față de produc-

tivitatea muncii realizată după sistemul pe bandă rulantă. Extinderea sistemului „prod-sincron” în aproape toate sectoarele fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” a dus la creșterea productivității muncii în luna octombrie cu 7,8 la sută. Aplicînd sistemul „prod-sincron”, muncitorii din sectorul II al fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” au depășit planul de producție pe luna octombrie cu 4,72 la sută, devenind astfel sector fruntaș pe fabrică. De curînd au trecut să lucreze după noul sistem și muncitorii fabricii „Republica” din regiunea Stalin. Ca urmare a acestui fapt, în luna octombrie, produc-

tivitatea muncii în această întreprindere a crescut cu 11,25 la sută, față de luna septembrie. Sistemul „prod-sincron” este aplicat cu succes și în secțiile de confecții ale fabricilor de tricotaje. La fabrica de tricotaje „Bela Brainer” din Capitală, prin divizarea procesului de fabricație în zone și grupe, s-a creat posibilitatea folosirii întregii capacități de producție și a extinderii micii mecanizări, fapt care a făcut ca productivitatea muncii să crească cu 10 la sută față de lucrul pe bandă la articolul trenin-guri pentru copii și bărbăți. (Agerpres)

## Principala obiectiv în întrecere

Principalul obiectiv al întrecerii socialiste în întregirea cului de el II-lea Congres al Partidului, la întreprinderea de construcții siderurgice din Hunedoara, îl constituie reducerea prețului de cost. În acest sens, muncitorii vîrstnici și tîneri, au pornit o luptă necruțătoare împotriva risipei. Brigăzile uemiste de su-

dori, conduse de Pătruț Ion și Pascu Petre, au folosit întocmai sfaturile inginerului Teleh Ervin. Ei au economisit 1200 kg. electrotrozi, cantitate egală cu suma de 7.080 lei. În ultima perioadă a crescut numărul tinerilor care aplică metoda comsomolistei Lidia Corabelnfova. Brigăzile de calitate, conduse de tovarășii Bir-

soianu Nicolae, Geose Ion și Drăgănci Marin, au lucrat o zi din materiale economisite. Economii în valoare de 3.000 lei au adus întreprinderii, prin reconstruirea sculelor după metoda Kuznețov și membrii din echipele conduse de Fileher Matei și Dobro Urecha. (Agerpres)

## Primele succese ale noii brigăzi

N-a trecut mult timp de cînd la atelierul mecanic al oficiului I foraj Zrenjeva, s-a constituit brigada condusă de urtemistul Păndele Moldoveanu. Succesele obținute sînt strîns legate de folosirea înaintatelor metode de muncă ale oamenilor sovietici. Aplicînd metoda Kuznețov, organizîndu-și

tot mai bine locul de muncă, brigada condusă de urtemistul Păndele Moldoveanu a realizat planul pe luna octombrie în proporție de 184 la sută. În aceeași perioadă, brigada a economisit, printr-o bună întretinere și folosire a utilajului — 28 pistoane pentru pompe de apă, 22 cămăși pentru pistoane, 22 segmente pentru pistoane, 180 injectoare de apă și alte piese. S-au evidențiat în mod deosebit tînarul Pîrvulescu Gheorghe, Văslu Ion, Ghic Maria și alții, care și-au îndeplinit și depășit angajamentele luate la constituirea brigăzii. (Agerpres)

## ȘCOLI PENTRU MINORITĂȚILE NAȚIONALE ÎN NORDUL MOLDOVEI

Nordul Moldovei era cunoscut pe vremuri ca una din regiunile cu mulți analfabeți. În rîndurile acestora se aflau numeroși oameni ai muncii aparținînd minorităților naționale.

Rogojești, raionul Dorohoi, Breaza și Moldovița, raionul Cîmpulung.

Printre școlile deschise în regiunea Suceava pentru copiii oamenilor muncii de diferite naționalități se numără de asemenea Școala de 7 ani cu limba de predare rusă din Climăuți, raionul Rădăuți, școlile cu limba de predare germană din comunele Iacobeni și Cîrlițba, raionul Vatra Dornei și Școala cu limba de predare polonă din satul Bulai, raionul Suceava. (Agerpres)

Printre școlile deschise în regiunea Suceava pentru copiii oamenilor muncii de diferite naționalități se numără de asemenea Școala de 7 ani cu limba de predare rusă din Climăuți, raionul Rădăuți, școlile cu limba de predare germană din comunele Iacobeni și Cîrlițba, raionul Vatra Dornei și Școala cu limba de predare polonă din satul Bulai, raionul Suceava. (Agerpres)

## SĂRBĂTORIREA ÎN CAPITALĂ A ZILEI MONDIALE A TINERETULUI ȘI SĂPTĂMINI INTERNAȚIONALE A STUDENȚILOR

Ziua Mondială a Tineretului Democrat — aniversarea a 9 ani de la înființarea F.M.T.D. și deschiderea Săptămîinii Internaționale a Studenților — s-a sărbătorit de tineretul din Capitală printr-o acțiune organizată de Comitetul Organizației U.T.M. București, miercuri seara, în sala Filimon Sîrbu.

La adunare au luat parte membri ai C.C. al U.T.M., ai comitetelor regionale și organesce U.T.M. București, numerși studenți, elevi și tîneri muncitori, precum și studenți străini care studiază în țara noastră.

A luat cuvîntul tov. Cornelia Mateescu, secretar al C.C. al U.T.M. „Federația Mondială a Tineretului Democrat, organizație democratică a tineretului lumii, a spus vorbitoarea, împlinește astăzi 9 ani de rodnică activitate. Federația Mondială a Tineretului Democrat și Uniunea Internațională a Studenților își bazează activitatea pe principiile fraternității, egalității și prieteniei între tinerii din toate țările și continentele, de toate rasele, și credințele religioase, de toate curentele politice. Credincioase acestor principii, F.M.T.D. și U.I.S. au luptat consecvent pentru libertate, inde-

pendență națională, pentru viitorul fericit și tineretului de pretutindeni. Așul acesta, Ziua Mondială a Tineretului și Săptămîina Internațională a Studenților se sărbătoresc sub semnul marilor victorii obținute de popoarele lumii în lupta pentru desținderea încordării internaționale, pentru asigurarea unei păci trănice. Tineretul patriei noastre, a spus în închirire vorbitoarea, alături de toți tinerii democrați ai lumii, sărbătoresc cu înusufletire Ziua Mondială a Tineretului și Săptămîina Internațională a Studenților. Tineretul patriei noastre este alături de tinerii și tinerele din toată lumea care și-au dat frîntele mîna și își făgăduiesc să depună toate eforturile pentru a se cunoaște și a se înțelege, pentru a face să triumfe frumoasa cauză a păcii și prieteniei între popoare”. Sutele de tineri și tinere participanți la adunare au hotărît în unanimitate trimiterea unor mesaje de salut Federației Mondiale a Tineretului Democrat și Uniunii Internaționale a Studenților. Participanții la adunare au manifestat cu căldură pentru F.M.T.D., U.I.S., pentru prietenia tineretului de pretutindeni, pentru pace. (Agerpres)

## ÎNTR-UN NOD DE CALE FERATĂ

### Acarul de la „breteaua 25”

Era în urmă cu un an. Școala de gradul I-Mișcare de la stația C.F.R. Ploști-Triaj își deschisese din nou porțile. Tineri și tinere se întrecuau să-și însușască cunoștințele teoretice și practice, pentru a deveni muncitori de nădejde ai căilor ferate. Erau printre aceștia, numeroși elevi fruntași, care făceau cinste școlii. Dar mai erau și unii, ce-i drept puțini, care nu și vedeau de treburile lor de școlari.

### Brigada celui mai tînar șef de tren

În triajul Ploștiului sosesc zilnic zeci de marfă. O mare parte dintre acestea poartă mîi de tone de marfuri destinate consumului popular. După ce sînt „prelucrate” — descompuse și compuse din nou, pe destinații — trenurile iau iarăși calea drumului de fier: cele încărcate cu produse industriale către centrele rurale, iar cele cu produse agricole, spre orașele patriei noastre. Sînt mulți ceferiști tîneri și vîrstnici care veghează zi și noapte pentru ca marfurile să ajungă la destinație în cel mai scurt timp și în deplină siguranță. Cu vreo trei luni în urmă, a venit în stația Ploști-Triaj șeful de tren, urtemistul Gheorghe Arsen. Atunci, ce și acum, se bucura de un renume: acela de cel mai tînar șef de tren din stație. Reputația acestuia însă, nu l-a împiedicat să ajungă și unul din cei mai destoinici șefi de tren. Într-un din zile, un tren pleca din Triajul Ploștiului către Buzău. Șeful de tren Arsen, ca și frînarii din brigada lui, știu pe de rost ce încărcătură are fiecare vagon, pentru ce destinație, precum și ce vagoane au de primit de la stația urmă-

Dar cu toată strădania instructorilor, a fost nevoie ca la gaza de perete să apară într-o bună zi un articol critic, semnat de Radu Gavrilă, fruntașul școlii. Povestea articolului nu pricina nu s-a oprit însă aici. Cu prilejul acesta operatorul de registru Gheorghe Soare, a cunoscut mai bine pe tînarul Radu Gavrilă. Și cum se spunea, a și pus ochii pe el. Nu l-a fost greu să-și dea seama că tînarul elev întrușege calitățile care se cer unui bun operator de registru. După cîteva zile de practică desfășurată în timpul liber, elevul lucra singur.

Punctul „breteaua 26” este unul din locurile de muncă cele mai importante din stația Ploști-Triaj. Punctul cere o atenție deosebită și mult simț de răspundere. Tocmai pentru acest motiv a fost numit în acest post, acarul Radu Gavrilă. Astăzi, prin fața lui „defilează” zilnic zeci și sute de vagoane încărcate cu diferite bunuri ale poporului: materiale de construcție, combustibili, produse industriale, mărfuri de larg consum, produse agricole. De cînd lucrează ca acar, Radu Gavrilă nu a avut nici o abatere în muncă. Despre calitatea muncii lui vorbesc îndeajuns premii pe care le primește lunar pentru muncă ireproșabilă.

Atfel au cendut urtemiștii din brigada celui mai tînar șef de tren din stația Ploști-Triaj, zeci și sute de trenuri. Sfîrșitul lunii le-a adus bucuria victoriei în muncă: realizarea aproape dublă a planului de conducere a trenurilor de marfă. Undeva pe linie, într-o gară, telefonul a sbrînit puternic. Apoi... — Veți gara pe linia 3; aveți două vagoane, liber... Planul „de bălăic” putea fi întocmit. (Agerpres)



# Distracția tineretului nu ne poate fi indiferentă

Este bine cunoscut faptul că tineretului îi place să se distreze, să-și petreacă timpul liber într-un mod cât mai folositor și plăcut.

Pentru ca tineretul să se poată distra, regimul nostru de democrație populară i-a asigurat posibilități mari. Tinerilor le stau la dispoziție cu mult de volum, sălile de concert și de teatru, cinematografele, cluburile și colturile roșii. Iar tinerii sînt ființe care se bucură pe deplin de aceste condiții, să-și petreacă tinerescul timp liber.

În această privință sînt multe exemple și în orașul Iași.

Le-o Avram e student la Facultatea de chimie industrială a Institutului Politehnic Iași și a obținut calificative numai de „bine” și „foarte bine”. Asta la studiu. Afășierele din oraș vesele un „Concert Beethoven” dat în sala Teatrului Național de Filarmonica de Stat „Moldova”. Participarea la acest concert a fost o mare bucurie pentru acest tânăr căruiu nu i-a scăpat nici o premieră la Teatrul Evreesc de Stat sau la Teatrul Național, cît și la concertele Filarmonicii de Stat „Moldova”.

Am întâlnit și alt tânăr, Nicolae Vidrih-gin de la fabrica „Tessitura”-Iași. El e îndrăgostit de teatru, în special de programele de estradă. Când are câteva minute libere își scoate din buzunar birta, creionul și — mai întotdeauna inspirat — așterne câteva rînduri pentru un viitor cuplet sau o poezie satirică. E de altfel „mai marele” brigăzii artistice de agitație. Nu funcționează alba baia întreprinderii — a găsit și versurile capabile să-l înviorze pe cei vinovați cu un duș rece: era ciorba prea arde la cantină — a spus un cuvînt care i-a usturat pe bucătarii mai tare ca un ardei iute. Dacă în timpul liber nu-l veți găsi pe Vidrih-gin la repetițiile brigăzii, atunci cautați-l cu siguranță la Teatrul Național: va avea fie o apariție de figurant, fie un loc ca spectator. Iar dacă este acasă, precis că scrie ceva, ori citește o lucrare satirică pe care o studiază poate pentru a nu știu cîta oară.

Te impresionează la acești tineri dragostea pentru cultură, pentru a-și folosi chibzuit clipele libere. Viitorul inginer chimist își găsește întotdeauna timp să se distreze, iar Vidrih-gin creează mereu noi versuri pe care tot el le recită apoi în fața muncitorilor, cu prilejul programelor date de brigada artistică de agitație.

Că nu toți tinerii din Iași își petrec timpul liber ca el este adevărat. Iată gașca lui Făinaru C. student anul IV — Facultatea de construcții a Institutului Politehnic Iași sau un grup de studenți din anul III de la Institutul de Industrie Ușoară în frunte cu Aloni Segal. Cine bate toată ziua haihui străzile Iașului? Cine astozează fețele pe stradă? Cine altceva decît cei de teapa lui Făinaru și a lui Aloni Segal.

Bine venită a fost exmatricularea lui Făinaru din institut fără drept de a se mai înscrie în institutele de învățămînt superior și trimiterea lui în fața justiției pentru călcarea legalității populare, abateri grave și descompuneri morale. Aceste exemple cuprind cîteva probleme ce se vor discuta. În primul rînd, pentru ca distracția tineretului să aibă un caracter educativ, organele și organizațiile U.T.M. sînt datorate să organizeze cît mai bine petrecerea cu folos a timpului liber. Cînd nu există însă preocupare pentru organizarea chibzuită și atrăgătoare a distracției, ea este denaturată. Așa pot apare bulvardierii huliganici de teapa lui Făinaru care fac de ris tineretul studios, așa pătrund în conștiința tinerilor manifestări putrede, burgheze, cu totul străine și dăunătoare muncii organizației noastre de educare comunistă a tineretului.

Nu-i întîmplător faptul că la Institutul Politehnic se potrec asemenea abateri, altă vreme cît o perioadă destul de îndelungată s-au strecurat în comitetul U.T.M. pe institut elemente chibăurești ca Chi-

## Despre preocuparea comitetului orășenesc U. T. M. - Iași pentru distracția tineretului

riaescu. Iată de ce e necesar de văzut ce fac în această direcție organele și organizațiile U.T.M. din Iași, ce se ascunde sub pinza de pînăjen, teșută peste dosarele comitetului orășenesc U.T.M. în care sînt tinute instrucțiuni, materiale documentare, colecții de ziare, broșuri, pe care le folosesc ca „măturice de preocupare” în problema distracției tineretului.

În ciuda afirmațiilor tovarășului Constantin Drușu, secretar al comitetului orășenesc U.T.M., care spune că nu sînt condiții să se organizeze reuniuni tovarășești, în Iași au loc totuși astfel de manifestări distractive iubite de tineri. Se dau de pildă reuniuni la clubul fabricii „Tessitura”-Iași, la fabrica de tricotaie „Moldova”, la fabrica de țesătorie și filatură „Victoria” etc. Din păcate, pregătirile pentru aceste reuniuni se rezumă la: curățirea sălilor, asigurarea muzicii pentru dans și pregătirea cuiva care să încaseze banii la intrare. Organizațiile de bază U.T.M. nu se preocupă de caracterul educativ al acestor reuniuni. În schimb, poți vedea adesea în Iași astfel de reuniuni altele de „reuniuni tovarășești” organizate de: Întreprinderii Industriale regionale Vin-alcool-Iași, de Trusul de alimentație publică locală, Școala medie de muzică, Școala mecanică etc.

Reuniuni cu caracter educativ, unde tinerii să se distreze cu adevărat după muncă, sînt foarte rare la Iași, ca niște pietre prețioase pe care nu le înfîlțim la tot pasul. Reuniuni cu temă s-au ținut de pildă la Universitatea „Alex. Ioan Cuza”. Dar cu o floare nu se face primăvară.

Organizația de bază U.T.M. din cadrul activității comitetului regional U.T.M. Iași a vrut să dea o lecție în această direcție comitetului orășenesc U.T.M. Iași. Au pus în plan și au început chiar să organizeze o reuniune cu tema „Să ne cunoaștem regiunea”. Planul a fost frumos. Trecură-se în el să se vorbească despre comuna Flămînzii (raionul Hîrlău) de unde a pornit răcoala în 1907 și materialul era intitulat sugestiv „Flămînzii — 1907”. Mai erau și scurte reportaje despre cefegurii din Pașcani, despre bogățiile meșugurilor moldovene, apoi cîtecva populare din regiune, dansuri de prin părțile Iașului și altele. Reuniunea trebuia ținută în luna... martie. Dar s-au răzgîndit s-o mai țină socrind că mai există o lună martie și în anul 1955 și chiar în... 1956.

În afara reuniunilor, mai sînt și alte mijloace care ar putea fi folosite de comitetul orășenesc U.T.M. Iași pentru a organiza atrăgător activitatea tineretului în timpul liber. Comitetul orășenesc U.T.M. Iași a organizat de pildă de cîteva ori vizionări de spectacole la Teatrul Național, vizionări de filme pentru tineret. Aceasta nu s-a făcut însă pe măsura posibilităților.

Ca o măturică grăitoare cu privire la lipsa de grijă a comitetului orășenesc U.T.M. pentru timpul liber al tinerilor, se poate cita și faptul că sînt unele forme de distracție pentru tineri, pe care le folosesc unele organizații de bază U. T. M. din oraș, dar care la comitetul orășenesc U.T.M. Iași nu sînt cunoscute. Altfel nu se explică de ce n-au fost generalizate și în celelalte organizații de bază U.T.M. Tinerii doctori, farmacisti, surzenie și personalul de îngrijire de la Spitalul unificat de copii din Iași, de pildă, organizează des seri literare în care discută cele mai noi lucrări literare. La aceste seri literare au fost prezentate romanele „Ivan Ivanovici” de Coptaeva, „O tragedie americană” de Dreiser, „Marile speranțe” de Dickens și altele. Asemenea seri literare nu se pot organiza oare și la Cooperativa de producție meșteșugărească „30 Decembrie” pentru a deschide gustul de citit tinerilor care nu frecventează biblioteca? Organizația de bază U.T.M. de la „Tess-

tura”-Iași a organizat excursii instructive cu tinerii la Bîrnova, Repedea. Alte organizații de bază U.T.M. din oraș ca cele de la Direcția regională C.F.R., Sfatul popular regional, etc. nu puteau și ele să organizeze asemenea excursii? Tot la fabrica „Tessitura” s-a înființat brigada artistică de agitație „Vede tot” care s-ar fi putut organiza pe cei ce împiedică prin desfășurarea a procesului de producție. Condiții să se înființeze asemenea brigăzi artistice sînt și la fabrica „Victoria” și la fabrica de tricotaie „Moldova”. Lipsese însă preocuparea și îndrumarea din partea activiștilor utemiști.

La Institutul de industrie ușoară a existat anul trecut o echipă de teatru care sprijinită de artiștii ai Teatrului Național a prezentat pentru public, spectacolul de estradă „Anul III de la textile”, spectacol care s-a bucurat de succes. Oare nu cade în sarcina organizației de bază U.T.M. din institut să ajute pe acești artiști amatori să-și reîncape activitatea?

În orașul Iași există multilaterale posibilități de a înlăni munca de educare comunistă a tineretului prin mijlocirea unei rodnice activități culturale în orele libere. În Iași sînt păstrate pînă în zilele noastre valoroase monumente istorice încă din timpul lui Ștefan cel Mare. Aici, în Iași, a fost instalată la biserica Trei Eranhi prima tiparșină din țara noastră, adusă în timpul domniei lui Vasile Lupu din Kiev. Aici a trăit și creat o bună parte din viața cel mai mare poet al nostru — Mihail Eminescu. Tot aici au mai trăit: Alecsandri, Creangă, Calistrat Hogas, Bojduca lui Creangă etc. azi muzeu. De oare se leagă și momente istorice din lupta glorioasă a comunistilor, pentru fericirea poporului. La atelierul C.F.R. Nicolae-Iași a muncit și a luptat eroic clasei muncitoare Ilie Pîntile.

Din păcate comitetul orășenesc U.T.M. Iași neglijază în mod inadmisibil distracția tineretului. Nici o ședință de birou și nici o planșă de comitet orășenesc de la 1 Ianuarie a. c. și pînă în prezent n-a luat în discuție problema organizării timpului liber al tineretului. De asemenea planurile de muncă nu prevăd mai nimic în această privință. Totul s-a rezumat numai la indicații sumare pe care le-au primit membrii comitetelor organizațiilor de bază U.T.M. în unele ședințe ținute la comitetul orășenesc. Că la comitetul orășenesc U.T.M. Iași nu există o preocupare temeinică pentru distracția tineretului o dovedește și faptul că pe teren activități nu se interesează aproape de loc de problemele din acest domeniu.

Cum se poate pretinde ca munca de educare comunistă prin folosirea celor mai atrăgătoare forme de petrecere cu folos al timpului liber, să meargă bine, altă vreme cît activități al comitetului orășenesc U.T.M. ca Orlaru Silvia, Manolache Vasile și pe teren în organizațiile de bază U.T.M. vîd sînt: deosebit de multă slăbiciune, slăbiciune în introducerea unor alte idei, aceeași sedintomanie, abateri, scoțim, atenția spectatorului și dilatarea oricărui forță de lovire pe direcția principală aleasă de creatorul filmului. E necesar în același timp să reamăncăm faptul că — din păcate — verva comunistă specifică comediei cinematografice e încă destul de sărăcă în film. Epi-

Hotărîrea Biroului Politic al C.C. și P.M.R. cu privire la activitatea U.T.M. stăruie asupra slăbiciunilor manifestate de organele și organizațiile de U.T.M. în munca de educare comunistă a tineretului, că n-au fost folosite cele mai atrăgătoare forme de petrecere cu folos al timpului liber. Or, de aici, lucru n-a ținut seama comitetul orășenesc U.T.M. Iași. Activități utemiste de acest fel tinerii trebuie să desfășoare o activitate tinerescă, să se distreze și distracție, să citească și să facă sport.

Pentru a-și îndepărta sîrăniile de pe umerii acest tîrziu comitetul orășenesc U.T.M. Iași are datoria să-și revizuiască fără înfrîngere atitudinea de indiferență față de problemele distracției tineretului și sub conducerea comitetului orășenesc de partid, să acorde și sub acest aspect toată grija educării comuniste a tineretului.

CONSTANTIN BUCUR

## O realizare cinematografică valoroasă a unui tânăr regizor

În sală publicul ride. Ride cu poftă. Aceasta este categoric aprecierea cea mai însemnată cu privire la noul film românesc „Cu Marincea... e ceva”. Dacă stai să te uiți bine la spectatorii — juri rid puținel cam acru. Sînt Busuioici care — vrînd-nevrînd — se recunosc pe ecran. Acesta este al doilea indicu asupra calității filmului. Se pare că verdictul publicului a fost dat: filmul — după toate indicațiile — a trecut examenul cu „bine”.

De ce place publicului acest film satiric de scurt metraj? Pără îndoiială că o primă cauză trebuie căutată chiar în genul pe care-l abordază. Ajunse să consultăm măcar oamenii din jurul tău pentru a afla dorința oricui de a vedea pe ecran o comedie. E firesc: oamenii vor să se înveselească, să rîdă, să se simtă bine. Ori, această dorință e satisfăcută de filmul „Cu Marincea... e ceva”. Filmul place pentru că vorbește de viața noastră, de oameni și fapte pe care le cunoaștem. Tema filmului, personajele sale și în special slugarnicul carierist Busuioic, ne ocupă pe fiecare dintre noi. Iată deci premisele acestui succes de public de care se bucură filmul „Cu Marincea... e ceva”.

A-ți alege însă tema corespunzătoare unei comenzi sociale nu este însă de ajuns; aceasta nu asigură automat și reușita, succesul. „Cu Marincea... e ceva” este o izbită realizare artistică a temei pe care autorii filmului și-au propus-o. Biciind năruvuri pe care adeseori le poți vedea în viața de toate zilele, acest film trezește cu arma risului una noastră împotriva slugarniciei, a carierismului. Subiectul: pătăniile unui funcționar carierist — Busuioic (Marcel Anghelescu) — care își dă singur în cap datorită nemăsuratei sale slugarniciei. Și rîzind de pătăniile acestuia, înveți pe de o parte să-l recunoști în viață, iar pe de altă parte să lupți împotriva lui.

Scenariștii și regizorul totodată, Gh. Turcu folosește limba cinematografică, pune accentul întotdeauna pe acțiune cinematografică renunțînd — în sfîrșit! — exclamă mulți spectatori ai filmelor noastre — la interminabile dialoguri. Caracterul slugarnic al lui Busuioic față de șefi se dezbătuie expresiv în oscilațiile sale față de Marincea, despre care „șeful” nu are o părere bună. Pretextul cadoului pentru Marincea pe care Busuioic îl pune cînd pe deasupra, cînd în coșul de hîrtii, a fost cu încredințat ales în film. Iar în momentul culminant al acțiunii, serviciul funcționar e caracterizat deplin prin fuga sa disperată spre casă pentru a preîntîmpina vreo gafă a soției sale față de nevasta noștrii șef. Gh. Turcu ne împărtășește ceea ce are de spus prin imagini cinematografice, folosind mijloacele specifice ale cinematografiei. Este neîndoielnic o calitate esențială a acestui film.

Credem însă că ar fi fost necesar — cu atât mai mult cu cît e vorba de un film de scurt metraj — ca Gh. Turcu să se fi opoit la o singură problemă, la cea centrală: bișugăria slugarniciei. Introducerea unor alte idei, aceeași sedintomanie, abateri, scoțim, atenția spectatorului și dilatarea oricărui forță de lovire pe direcția principală aleasă de creatorul filmului. E necesar în același timp să reamăncăm faptul că — din păcate — verva comunistă specifică comediei cinematografice e încă destul de sărăcă în film. Epi-

## Pepiniera satului

Un grup de utemiști din comuna Izvorul, raionul Costești s-a dus într-o zi la secretariatul organizației P.M.R. din sat. Au discutat mult despre posibilitățile aplicării sarcinilor prevăzute în Directive. El au propus să se facă o pepinieră de pomi fructiferi. Atunci au și hotărît să pornească la acțiune.

Brigădișterii silvice tovarășul Ion Ovidiu, a luat măsuri pentru a se pune la dispoziția tîrșanzilor muncitori 300 metri pătrați pămînt din proprietatea ocoului silvic și împreună cu tehnicizul silvic Alexandru Petreanu și Barbu Flores care

soada ce cel al fugii spre casă a lui Busuioic și în special scena de la tramvai, ar fi trebuit să fie înfîlțite în întreg filmul. Acestea sînt tocmai sarea și piperea comediei cinematografice. Exemplul recent al „Prietenilor credincioși” o dovedește cu prisosință. Nu-l vorba aici de comic grațiu, de bufonerie goală, ci de înfățișarea unor idei serioase, însemnate cu ajutorul mijloacelor specifice comediei. Fantezia bogată, umorul viu, spiritual, îngrozirea conștientă, puternică a situațiilor, grotescul în anumite momente — sînt neapărat necesare comediei cinematografice pentru relieful tipicului, a ideii artistice.

Jocul lui Marcel Anghelescu contribuie foarte mult la reușita filmului; actorul ațit de apreciat de publicul nostru, a realizat rolul cu sensibilitate și autenticitate, cu nuanțe bine prinse. O mimică deosebit de convingătoare și o seamă de gesturi mărunte — slugarnicia împănare cu sugalivă și iscălituri șefului, maniera sa proprie cu care deschide usa aceluiași șef, salutarile a căror reverență este gradată după clasa de salarizare a interlocutorului — toate acestea îmbogățesc portretul psihologic al lui Busuioic.

Filmul „Cu Marincea... e ceva” ridică prin succesul pe care-l are cîteva probleme importante. În primul rînd, este vorba de necesitatea — despre care s-a mai vorbit de altfel — ca cinematografia noastră să realizeze cu consecvență filme de acest gen, comedii de scurt metraj inspirate din miezul realităților noastre. Succesul filmului de față ține loc de orice alt argument. În al doilea rînd, „Cu Marincea... e ceva” — care reprezintă opera debut, a lui Gh. Turcu, absolvent al Institutului de Cinematografie din Moscova — vorbește, credem, nu numai despre posibilitățile și perspectivele tîrșului regizor, ci dovedește cu prisosință cît de utilă, cît de necesară este pentru cinematografia noastră folosirea curajoasă a cadrelor tinere de cinești. Acest film ar trebui privit și ca examen al cadrelor tinere, examen trecut cu succes. Ar fi de sigur absurd să socotim pe toți tinerii cinești o apă și un pămînt, dîndu-le tutuzor din oficiu, nota care se cuvine lui Gh. Turcu. Dar ar fi tot atît de greșit să nu înțelegem un învățămînt esențial de aci: necesitatea de a încredința cu mult mai mult curaj sarcini de creație unor cinești tineri, talentați și cu o serioasă pregătire ideologică și de specialitate.

Corespondent LULU SOLOMON

## PE URMELE MATERIALELOR PUBLICE ÎN „ȘCINTEIA TINERETULUI”

### „Creșterea producției bunurilor de larg consum saturează de frunte în întrecere”

În articolul de fond apărut în ziarul „Șcintea tineretului” nr. 1995 se vorbea despre rolul pe care îl au organizațiile U.T.M. pentru îmbunătățirea activității secțiilor producătoare de bunuri de larg consum și despre unele aspecte negative în munca acestora.

Printre altele se arată că „A trecut vreme îndelungată de cînd comitetul organizației de bază U.T.M. de la uzinele „Georghe Dimitrov” din Arad nu a mai analizat activitatea tineretului din secția producătoare de bunuri de larg consum, cu toate că în această secție mai sînt tineri care dau încă produse de calitate inferioară și nu au o comportare disciplinată în producție”.

Ca urmare a acestei critici, comitetul organizației de bază U.T.M. de la uzinele „Georghe Dimitrov” a trimis o scrisoare redacției în care ne înștiințează că după apariția articolului de fond, s-a organizat o ședință de analiză a muncii pe linie de producție cu tinerii din secția de bunuri de larg consum din uzină.

Tinerii care au participat la discuții pe marginea referatului prezentat au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea muncii cît și pentru producerea de noi sortimente.

S-a combătut de asemenea atitudinea de chîl și indisciplină în munca unor tineri.

În zilele ce au urmat acestei ședințe s-a observat o simțitoare îmbunătățire atît în ce privește respectarea de către tineri a disciplinei cît și executarea produselor la un nivel calitativ superior.

Corespondent CONSTANTIN NEGULESCU



## Noua secție

Pînă nu de mult, fabrica de textile „Independența” din orașul Craiova nu folosea deșeurile rezultate din procesul de fabricație. Studiind posibilitatea valorificării acestor resturi de pinzeturi și stufe, colectivul de conducere a luat hotărîrea să înființeze o secție de valorificare deșeurilor. Noua secție produce vată de croitorie. Zilnic se realizează aici cîte 180 kg. astfel de vată, aducînd întreprinderii o economie lunară de 15—20.000 lei.

Pe lingă vată de croitorie muncitorii de la secția de valorificare a deșeurilor au început să confecționeze și fulare. Pînă acum ei au confecționat peste 400 fulare.

Muncitorii acestei secții și-au luat angajamentul ca în cinstea Congresului al II-lea al P.M.R. să producă bunuri de larg consum în valoare de 7.000 lei. Ei au depășit de pe acum acest angajament.

Corespondent LULU SOLOMON

## PE URMELE MATERIALELOR PUBLICE ÎN „ȘCINTEIA TINERETULUI”

În articolul de fond apărut în ziarul „Șcintea tineretului” nr. 1995 se vorbea despre rolul pe care îl au organizațiile U.T.M. pentru îmbunătățirea activității secțiilor producătoare de bunuri de larg consum și despre unele aspecte negative în munca acestora.

Printre altele se arată că „A trecut vreme îndelungată de cînd comitetul organizației de bază U.T.M. de la uzinele „Georghe Dimitrov” din Arad nu a mai analizat activitatea tineretului din secția producătoare de bunuri de larg consum, cu toate că în această secție mai sînt tineri care dau încă produse de calitate inferioară și nu au o comportare disciplinată în producție”.

Ca urmare a acestei critici, comitetul organizației de bază U.T.M. de la uzinele „Georghe Dimitrov” a trimis o scrisoare redacției în care ne înștiințează că după apariția articolului de fond, s-a organizat o ședință de analiză a muncii pe linie de producție cu tinerii din secția de bunuri de larg consum din uzină.

Tinerii care au participat la discuții pe marginea referatului prezentat au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea muncii cît și pentru producerea de noi sortimente.

S-a combătut de asemenea atitudinea de chîl și indisciplină în munca unor tineri.

În zilele ce au urmat acestei ședințe s-a observat o simțitoare îmbunătățire atît în ce privește respectarea de către tineri a disciplinei cît și executarea produselor la un nivel calitativ superior.

Corespondent CONSTANTIN NEGULESCU

Advertisement for 'ȘI ÎNTREBĂRILE TALE VOR GĂSI RĂSPUNS!' (Your questions will find answers!) featuring a stylized logo and decorative elements.

Și întrebările tale vor găsi răspuns! Poate îți-ai pus vreodată întrebarea tineretului din ce este compus un aliaj de oțel superior din care sînt făcute cuțitele tale de stîmug; sau tu, tinerer miner, poate te-ai întregat deseori ce sînt acești bulgări negri de cărbune pe care îi scoți din adîncurile pămîntului, cum s-au format, poate ai auzit vreodată că fără existența crînelorui ar dispărea frunza cea verde, firele de iarbă, animalele, omul și îți-ai pus întrebarea: de ce? Tu, tinerer (fără muncitor, al putut observa cu ușurință deosebirea de recoltă obținută de pe un pămînt îngrășat și de pe unul care nu a fost îngrășat și desigur te-a pasionat să afli mult mai multe despre îngrășămîntele acestea „făcătoare de minuni”. Sau voi, tineri elevi și studenți ați vrut deseori să aflați mai multe despre unele lucruri învățate la școala sau chimie, sau v-au pasionat unele gânduri îndrăznețe despre viitorul chimiei și geologiei le veți citi în cartea regretatului academician sovietic A. E. Fersman intitulată „Geochimia atractivă” apărută de curînd în Editura Tineretului.

ajunge în cantități imense pe ogoarele noastre, dublînd și triplînd recoltele lor. Prin aile tuburi ale acelorai instalații ale industriei, aerul pur curge cearăni de gaze rare: neon, kripton, xenon lichid. Pe țevi subțiri ele se vor scurge spre uzinele de becuri electrice.

Dar și mai fantastică ni se pare curcirea adîncurilor.

Oceanul de mîgnă care fierbe sub picioarele noastre, cantitățile colosale de căldură ascunde în măruntaiele pămîntului, totul va deveni accesibil omului.

Prin conducte speciale ce vor atinge 20-50 km. adîncime, omul va ajunge la straturile încălzite pînă la 500-1.000° C. și va încălzi suprafața pămîntului cu centrale termice situate în fundul pămîntului, încetînd astfel distrugerea pădurilor și arderea cărbunului, atît de necesar pentru procesele chimice. De asemenea va înceta să se mai folosească petrolul la caloriere.

Din adîncuri, milioane de calorii vor fi aduse prin tuburi la suprafața pămîntului; ele nu numai că vor da căldură locuitorilor omenești și uzinelor, ci vor încălzi regiuni întregi cu răsufierea lor fierbîntă, vor topi gheturile (întîrziilor) polare, schimbînd clima lor. Instalațiile mari de răcire, răspîndite în diferite puncte ale deserturilor, le vor transforma pe acestea în oaze înfloritoare.

Dar omul nu se va mulțumi nici cu atît... El nu se va mulțumi cu căldura care se va revărsa pe toată suprafața pămîntului din ordinul său, ci va pune la dispoziția sa și întreaga energie a soarelui; el va ridica din profunzime sursele de energie care sînt ascunse acolo.

La noi s-au început, pe baza genialei lucrări a lui Mendeleev, noile etape ale luptei pentru stăpînirea subsolului.

În adîncurile inaccesibile puturilor de exploatare minieră se vor arde pe loc cărbunii, ale căror produse de ardere vor fi ridicate la suprafață prin tuburi și vor fi folosite de industrie. Nu va mai fi nevoie nici de puturi de extracție, nici de munca grea a sonderilor, a lucrătorilor din abataj și a vagonetărilor din minele de cărbuni; drumul complicat și lung al automezecării și telemechanicii va da posibilitatea să se pună stăpînire pe rezervele de cărbuni, fără ca omul să coboare în mine.

Și mai hotărîtoare va fi victoria asupra materiei, cînd chimia va putea să capteze atomii risipiți de uraniu și să-i transforme cu ajutorul motoarelor energetice.

Acum fizicienii ne spun că rezervele mondiale de energie ale uraniului sînt colosale. Înviînd să despică acești atomi de uraniu care se desintegrează, omul va consuma noi motoare care vor funcționa perfect și fără opriri mii de ani, servind ca sursă fabuloasă de energie; care va pune în mișcare alit avioanele, cît și va produce...

Totă energia va fi pusă în slujba omului de către noile instalații chimice. Razele solare care cad uneori inutil pe suprafața pămîntului vor fi captate de oglinzi imense și transformate în căldură.

Atunci omul va stăpîni spațiul, distanțele și timpul! Viteze de cîteva mii de kilometri pe oră vor deveni ceva obișnuit, distanțele dintre orașe și diferite centre vor înceta de a-i izola pe oameni. Noile forme de viață, noua reconstrucție socială a lumii vor putea șterge toate frontierele de pe pămînt. Omul va învăța să despică atomii prin metode precise, va putea, cu ajutorul razelor radioactice și al radiațiilor ciclotronilor enorme, să facă din atomi tot ce vrea: să-i spargă în bucățele, să prefacă atomii grei în atomi ușori și invers, din atomi ușori să facă atomi grei.

Obținînd în mod artificial diferite tipuri de atomi, omul va învăța să-i folosească. El va ști să introducă în organism atomii care trăiesc numai o secundă sau un minut, creînd noi medicamente pentru luptă cu virusul și bacteriile vălătătoare. El va stăpîni pe baza noii chimii celula vie și va putea să folosească și microorganismele în procesele chimice de mare amploare. Chiar și acum omul cultiva în geatină, în mici baloane, multe bacterii necesare în institutele de microbiologie.

El va putea să le obțină în cantități enorme și să le folosească pe ogoare. Bacteriile vor da ogoarelor îngrășămînt: acid azotic; descompunînd gipsul pe cale bacteriană, va extrage sulfurul. Omul va transforma bacteriile în forțe vii, în agenți puternici ai chimiei și, folosindu-le, va reuși să extragă metalele dispersate în natură, așa cum fac micale acantarii, care absorb și concentrează în ele stronțiu din soluțiile marine.

În lupta pentru cucerirea subsolului, omul va folosi întreaga masă minieră: nici un fel de deșeurii, nici o rocă sterilă nefolosite! Totul va fi pus în slujba industriei, toată tabela lui Mendeleev va fi utilizată, iar elementele cele mai răspîndite — siliciu și aluminiu — vor deveni baza vieții.

Chimia organică va căpăta o importanță deosebită. În locul sutoilor de compuși ai carbonului care sînt cunoscuți astăzi, omul va obține milioane de noi structuri

cînd va ști să utilizeze în noile sale instalații temperaturile joase, apropiate de zero absolut, temperaturile de milioane de grade și presiunile de sute de mii de atmosfere.

Atunci, din chimia carbonului se va construi noul edificiu al chimiei organice. Nu vor fi numai rășini sintetice, din care se pot confecționa orice obiecte, de la nasturii sintetici, care încep să înlocuască cu succes pe cei naturali; nu numai coloranții minunați, care fac inutile plantațiile de indigo; nu vor fi noi substanțe organice reale, de a protoplasmă, de a albuminei... Vor fi substanțe alimentare produse pe cale artificială, care vor face de prisos laboratoarele chimice complicate din organismele animalelor.

Noua chimie de sinteză va folosi și alte elemente pentru a fabrica aceleai combinații complexe pe care știa să le facă din carbon, oxigen și hidrogen, chimia noastră organică. Noile molecule de siliciu, germaniu, bor și azot le vedem de pe acum în acele combinații remarcabile, pe care au reușit să le obțină în ultimii ani chimiștii care au alcătuit inelul benzolului nu cu atomi de carbon sau de hidrogen, ci din altele două elemente ale pămîntului: din azot și bor.

Dar pentru ca chimia să stăpînească lumea, va trebui dusă o activitate științifică enormă; este nevoie de institute științifice mari și numeroase înzestrate cu instalații moderne pentru presiuni și temperaturi înalte, care vor trebui să devină de fapt laboratoarele uzinelor.

Acți, în aceste noi palate ale științei, victoria va fi cucerită de oamenii noi și îndrăzneți; o fantzie de cercetare vicioasă, arzînd de focul călăriei noului.

În aceste culori ni se înfățișează astăzi viitorul, în aceste culori luate din natura înconjurătoare și din cunoștințele noastre. Tablourile viitorului îndepărtat vor fi și mai mărețe; dar deocamdată nu avem pentru ele nici cuvînte, nici culori, nici imagini...

Fericirea omeniilor — acesta este scopul cercetărilor pasionate. O nouă viață se naște ca rezultat al victoriei asupra naturii și asupra inerției omului însuși.

Omenirea va trebui să mai treacă prin multe lupte pe această cale. Lupta cu natura, pentru stăpînirea forțelor ei, pentru transformarea a tot ce este nefolositor, în lucru util vieții, este una din pirghiile puternice pentru crearea unei vieți noi!”



# Incă 300 hectare pentru cartofi

Sub diverse întrebări, cartoful constituie o sursă importantă pentru dezvoltarea economiei noastre naționale. Datorită producției mari de amidon ce se obține din tuberculii cartofului, importanța acestei culturi crește în raport cu rolul ce-l joacă în alimentația oamenilor muncii, în industrie sau în domeniul creșterii animalelor. Cartoful conține albumină, zahăr, vitamina C și alte substanțe, fapt ce face ca valoarea lui nutritivă să fie ridicată. Pe lângă faptul că poate înlocui cu succes unele cereale, cartoful constituie o importantă materie primă pentru fabricarea alcoolului și amidonului. În dezvoltarea creșterii animalelor, și mai ales în creșterea și îngrășarea porcilor, cartoful își găsește un loc de seamă. Chiar vechii acestei culturi pot fi folosiți cu rezultate bune pentru furajarea animalelor sub forma nutrețului însoțit. Prin recoltarea mari ce se obțin, prin posibilitatea de a obține producții timpurii și de calitate, cartoful sporește veniturile cultivatorului.

În urmărire de ce Proiectul de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani pune în fața oamenilor muncii din agricultură sarcina extinderii suprafețelor cultivate cu cartofi și mărirea producției lor.

În raionul Fălcieni, după cum bine arată Proiectul de Directive, în trecut se cultiva cartoful pe scară mult mai largă. Din orientarea nejustă a inginerilor și tehnicienilor secției noastre agricole, am dat prioritate culturilor păioase în detrimentul cartofului, fără a ține seama de condițiile naturale și de priceerile oamenilor față de această cultură. Învațând de pe urma lipsurilor sesizate de Proiect, am înțeles că încă de acum trebuie să remediem greșelile îndreptându-ne toată atenția spre introducerea culturii cartofului pe mari suprafețe.

După cercetările făcute pe teren am constatat că în comuna Băsești s-a putut mări suprafețele pentru cultura cartofului cu încă 25 hectare, iar în comuna Drăguzeni cu 80 hectare. Pe valea Moldovei, pe terenul aluvionar, nefolosit încă, precum și în vetrele satelor din comunele Rădăsești, Mălini și Horodniceni, se pot cultiva cartofi pe o suprafață de peste 100 hectare. Din celelalte identificări făcute de tehnicienii secției noastre agricole, există posibilități de a mări suprafețele menite culturii cartofului cu încă 300 hectare pentru anul viitor, așa că suprafața totală cultivată cu cartofi va trece peste 2500 hectare. Producția de cartofi are astfel perspectiva de a depăși 4000 vapoane în toamna anulului viitor.

Acutele posibilități sunt reale întrucât terenul este studiat și întrușeză condițiile favorabile pentru mărirea recoltelor de cartofi. Nu numai pământul și clima ne fac să credem în acest lucru, ci mai cu seamă vrednicia țăranilor muncitori, priceputii cultivatori de cartofi, aplicând regulile avansate ale ardehitehnicii sovietice și experiența înaltă a fruntașilor în cultura cartofului, gospodăriile agricole colective „Ch. Doja” din comuna Antocenii, „Victoria” și „Oiga Bancu” din comuna Borăști au obținut peste 20.000 kg. cartofi la hectar. Țăranul cu gospodărie mică, Păcintă Ioan din comuna Drăcești a scos de pe 26 ari 6.450 kg. cartofi, ceea ce înseamnă peste 24.000 kg. la hectar, mai mult cu 14.000 kg. decât media stabilită pe raion. Dacă ar fi așteptat ca toată să-l vină de-a rata, de pe terenul nisipos, lipsit de substanțe hrănitoare, n-ar fi scos mai nimic. El însă, dimpotrivă, s-a îndrăcit în muncă și cu chibzuțuț s-a ocupat de cultura cartofului. După ce a arat și grăpat bine terenul, a săpat la distanță de 60 cm. culturile în care a pus gunoi bine putrezit și câte 2 cartofi din sămânță cu grâii aleși. Deunăzi, întrebându-l ce recoltă de cartofi a obținut, mi-a răspuns cu necaz: „Hei, dacă făceam trei prășii, scoteam și mai mult. Îmi scot cu paraba la anul”. Bun exemplu îl oferă țăranul cu gospodărie mică Gheorghita Sebastian din comuna Dolhasca. El a făcut gunoii terenului și totodată arătura adânc de toamnă. Executând 3 prășii, deci fiind permanent terenul eficient și lăsat de burdieni, a scos de pe 10 ari „podol dogradat” 2.800 kg. cartofi, ceea ce înseamnă că la hectar recolta se urcă la 28.000 kg.

Avem deci posibilități de sporire a producției de cartofi în raionul nostru. Fără

îndoială, mai avem multe de făcut și nouă tehnicienilor ne revin sarcini grele dar așteptate pentru a ne atinge țelul. La identificarea terenurilor, amenajarea și pregătirea lor continuă, un prețios ajutor îl primim din partea organizațiilor de partid și organizațiilor U. T. M. Se cere însă mai multă preocupare față de munca de lămurire ce trebuie dusă în mod convingător în rândul maselor de țărani muncitori spre a le arăta avantajele importante de pe urma cultivării cartofului și a-i determina să mărească suprafețele pentru cultura cartofului. Trebuie să scoatem din mintea unora concepția că în raionul nostru cultura cartofului nu-și prea găsește locul din cauza gerurilor prea timpurii, a terenurilor pe alocuri sterpe sau a neîndemării unor cetățeni. Această concepție este profund greșită și în contradicție cu realitatea. Cartoful reușește bine în regiunile cu climă umedă și rece, deci, și în raionul Fălcieni. Formarea tuberculelor se produce în general când partea superioară a solului are o temperatură de 17-21 grade, lucru persistent în raionul nostru și în raioanele vecine încă din luna iunie. La stadiul de maturitate tuberculii ajung cu mult înaintea lunilor octombrie și noiembrie, deci înainte de a fi amenințați de pericolul gerurilor. Principala este ca în timpul dezvoltării tuberculii să aibă solul bine aerisit spre a nu întâmpina rezistență, iar pentru înmagazinarea substanțelor hrănitoare terenul trebuie bine îngrășat. Asigurarea condițiilor favorabile creșterii și dezvoltării tuberculelor de cartofi se realizează cultivând cartofii după metoda în cuburi așezate în pătrat. Trebuie să îndreptăm atenția cultivatorilor noștri de cartofi să însămânțeze soiuri rezistente la atacul de fire neagră ce încă n-a dispărut din raionul nostru. Se recomandă ca atât în raionul nostru cât și în raioanele vecine să se planteze soiurile roz de toamnă, săpunari (soiuri pure ce se găsesc la G.A.S. Soldănești și la gospodăriile agricole colective Sasca și Horodniceni), precum și soiurile cunoscute sub numele de bănețene, întrucât reușesc bine și dau producții mari. Se impune din partea noastră o îndrumare permanentă a cultivatorilor de cartofi pentru selecționarea soiurilor timpurii, lucru ce trebuie făcut încă de acum. Cultivatorii trebuie orientați să însămânțeze aceste soiuri ce prezintă o mai mare rentabilitate. Tot de pe acum, cultivatorii trebuie să se îngrășeze de alegerea cartofilor de sămânță, ținând seama de greutatea acestora să fie de 90-100 gr. și să-și păstreze în bune condiții. Pregătirea terenului destinat culturii cartofului constituie sarcina imediată ce ne stă în față. Toate suprafețele destinate culturii cartofului trebuie arate și îngrășate.

Statul nostru acordă mari avantaje agriculturii de cartofi prin acordarea de terenuri și imbușățirea sistemului de contractare a legumelor, semeltoare de legume etc. Prin aceasta contractanții se bucură de mari înlesniri: scutiri de cote obligatorii pentru suprafețele contractate, cultivate cu cartofi, reducerea impozitului, asigurarea cultivatorilor cu substanțe insecto-fungicide, îndrumări tehnice, servitute pe credit, materiale lemnoase pentru construcții și irigații, avansuri și premii, măriri prin comerțul de întâmpinare și multe altele. De aceea ne revine ca sarcină să trezim interesul și să îndreptăm atenția țăranilor muncitori spre contractarea cultivării de cartofi cu unitățile de stat. Și aici utemiștii pot să ne dea o mână de ajutor.

Tehnicienii și inginerii secției noastre agricole sunt în majoritate utemiști. Ei au dovedit în repetate rânduri că sînt diriji luptători pentru sporirea producției agricole. Insuficienții de marele program de dezvoltare a agriculturii ei sînt gata să de acțiune să pună umăr de nădejde pentru mărirea producției de cartofi.

Cu sprijinul și conducerea partidului, cu ajutorul prețios al utemiștilor din raionul nostru, muncind cu chibzuțuț și perseverență cu masele de cultivatori de cartofi, vom reuși să fim la înălțimea sarcinilor relesite din Proiectul de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului, ridicind cultura cartofului în raionul Fălcieni la locul de frunte, alături de celelalte principale culturi.

Ing. agr. LEONID CHIRILA  
secția agricolă a sfatului popular al raionului Fălcieni



In patria noastră, sectorul zootehnic este în plină dezvoltare. An de an, crește numărul vacilor de lapte, al oilor, porcilor și păsărilor. Se înmulțesc și se îmbunătățesc fermele zootehnice din gospodăriile agricole de stat și colective. În fotografie: Un aspect din ferma de păsări a gospodăriei agricole de stat din Găești, regiunea Pitești. Ingrijitoarea Vaslica Brinzaru hrănește cele 500 păsări pe care le are în primire. Foto: AGERFRES

## Viitorul raionului nostru

Proiectul de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului constituie un vast program de ridicare a agriculturii — verigă de bază pentru dezvoltarea și întărirea economiei naționale, pentru creșterea nivelului de trai al întregului popor muncitor.

Oamenii muncii de pe ogoare din raionul nostru au primit cu multă însuflețire și au dezbătut pe larg măsurile cuprinse în Proiectul de Directive. În aceste adunări de dezbateri, ei au venit cu propuneri concrete de folosire a posibilităților existente în raion, în scopul ridicării conținutului și calității producției agricole. Ele au fost de un real folos tehnicienilor secției agricole a sfatului popular raional în descoperirea resurselor existente în raionul nostru pentru dezvoltarea agriculturii.

În scopul punerii în valoare a rezervelor de teren din raion, noi ne-am orientat spre identificarea terenurilor și pășunilor îmbătrânite, cu producție scăzută și care pot fi desleșate. Astfel au fost identificate peste 708 hectare, dintre care mai bine de 400 hectare se pot desleși. Pe de altă parte, suprafața cultivabilă a raionului nostru poate fi mărită și prin identificarea terenurilor fertile dar care, în ultimii ani, nu au fost cultivate. În comuna Topârcea ca și în multe alte comune sînt zeci și sute de hectare roditoare, care, fiind părăsite, nu au mai produs nimic în ultimul timp.

Descoperirea și darea în folosință a tuturor acestor terenuri va înzestra agricultura raionului nostru, în următorii 2-3 ani, cu alte sute de hectare, pe care vor rodi culturi bogate.

Pentru a obține producții sporite și cât mai constante la cereale — mai ales la grâu și porumb — ne vom preocupa să asigurăm culturile premergătoare cele mai potrivite. De asemenea, se vor cultiva soiurile cele mai potrivite — ținînd seama de specificul de relief, climă și sol al raionului nostru. În acest scop, secția agricolă a înființat chiar patru loturi demonstrative pentru cultura porumbului timpuriu.

În raionul nostru au o răspîndire largă și viticultura și pomicultura. De aceea, în lumina prevederilor Proiectului de Directive, vom dezvolta mult și această ramură principală a agriculturii. În sectorul viticol, de pildă, se vor defrișa viile bătrîne și se vor planta vii tinere. Avem în prezent, în raion, 392 hectare cu vii noble. Avem însă posibilitatea să mai

plantăm vii noble pe o suprafață de încă 350 hectare. Asemenea posibilități sînt în comunele Slănic, Amnaș, Topârcea, Alămor, Armeni și altele. Pentru extinderea plantării viței de vie, la stațiunea experimentală a Institutului de Cercetări Agronomice al R.P.R. din comuna Crăciunel de Jos se vor produce și alte varietăți care sînt foarte potrivite pentru raionul nostru.

Odată cu aceasta, vom dezvolta neconținut și plantarea de pomi fructiferi. Sînt, în raionul nostru, peste 395.000 pomi fructiferi, dar numărul lor crește neconținut. În anul acesta, de pildă, au fost plantați peste 45.000 pomi, depășindu-se tot odată planul de plantări cu 200 la sută. Numai în comuna Orlat au fost săditi peste 3500 pomi fructiferi. În raion sînt mari posibilități de dezvoltare a pomiculturii deoarece chiar în cadrul raionului avem pepiniera gospodăriei agricole de stat din Sura Mică, care ne poate aproviziona cu material săditor adaptat condițiilor specifice ale raionului. În următorii 2-3 ani vom lărgi plantarea pomilor prin completarea golurilor și prin plantări masive.

Totodată, noi ne-am preocupat și de dezvoltarea creșterii animalelor luînd măsuri pentru sporirea efectivului de animale și îmbunătățirea raselor. În gospodăriile agricole colective, fermele zootehnice existente vor fi reorganizate și mult dezvoltate și se vor crea noi ferme. Numărul vacilor cu producții mari de lapte și al păsărilor va crește simțitor, iar în gospodăriile colective mai departe de orașe, cu pășunat suficient, va fi mărit cu mult numărul oilor și al porcilor. Toate acestea, în scopul trimiterii pe piața orașelor a tot mai multe produse animale pentru bunăstarea populației muncitoare.

Vor trece numai 2-3 ani și raionul nostru se va schimba mult. Va fi un alt raion, mai bogat. Ogoarele vor rodi mai multe cereale, livizile și viile vor da mai multe fructe și struguri iar de la numeroasele cirezi de animale se vor obține mai multe produse. Iată drumul pe care ne conduce Proiectul de Directive ale celui de al II-lea Congres al Partidului — dezvoltarea puternică a agriculturii noastre în scopul ridicării bunel stări a poporului nostru muncitor.

ION MUREȘANU  
șeful secției agricole a sfatului popular al raionului Sibiu

# Sărbătoarea Marelui Octombrie în orașul lui Lenin

Pe toți cei care vin pentru prima oară la Leningrad și farmecă marea frumusețe a orașului. Niciodată nu te poți sătura să privești ansamblurile sale arhitecturale, străzile sale largi și drepte, întinderile Neveli, panglicile perpuitoare ale canalurilor care străbat orașul. Dar nu numai prin minunata sa înfățișare atrage acest oraș inimile a milioane de oameni. Leningrad este leagănul Marelui Octombrie. Aci, chiar și pietrele păstrează amintirea eroicilor zile din 1917, amintirea primilor pași ai revoluției biruitoare. Pașii istoriei au lăsat urme pe aceste străzi și în aceste piețe prin care la 7 Noiembrie 1954, ca și în fiecare an la această dată, au trecut locuitorii Leningradului — participanți la tradiționala demonstrație...

Totul arată sărbătorește — străzile, casele și oamenii. Orașul lui Lenin este împodobit cu steaguri. Cifra 37 străzile purpurie pe fațadele clădirilor. Pe panourile de mobilizare Karasev a intrat la adresa către popor de Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Panouri artistice zugrăvesc drumul eroic străbătut de poporul sovietic, vorbesc despre viitorul minunat al Țării Socialismului.

Împărțit în 16 coloane — după numărul raioanelor orașului — cortegiul sărbătoreț înaintează spre Piața Palatului. Aci, cu 37 de ani în urmă, în noaptea de 7 spre 8 noiembrie detașamente de muncitori, ostași și marinari roșii au cucerit Palatul de Iarnă în care se ascundea guvernul provizoriu burghez.

Pe o clădire din fața Palatului de Iarnă se poate citi o urașă lozincă: „Trăiască a 37-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie!” La tribunele ridicate lângă zidurile istorice ale Palatului de Iarnă se află muncitorii frunți, inginerii, oameni de știință, oameni ai culturii și ai artei. Mulți și-au adus copiii ca să se bucură și ei de această măreață prilej.

La ora 11 fix au intrat pe asfaltul strălucitor al pieței colone de demonstrații. De la tribune sînt salutați triumișii clasei muncitoare, urmașii aceluia care cu 37 de ani în urmă, în această piață, au luat cu asalt Palatul de Iarnă.

Atenția generală e atrasă de un steag roșu pe care sînt 4 ordine. În urma lui pășesc muncitorii, inginerii și tehnicienii, maeștrii și funcționarii ai renumitei uzine „Kirov” din Leningrad. În toate etapele pregătirii revoluției, în zilele din Octombrie și în anii războiului civil, în perioada construcției pașnice și în timpul luptei pe viață și pe moarte cu fascismul, colectivul uzinei „Kirov” a lucrat întotdeauna în cele mai grele sectoare, acolo unde era nevoie de abnegație și perseverență, de voință de oțel, de dirigenie.

Și astăzi cei de la „Kirov” se află ca de obicei în primele rânduri ale luptei pentru fericirea poporului. Mii de piese de schimb pentru mașinile agricole, cu mult mai multe decît prevedea planul,

CONSTANTA 10 (Agerpres). — Semnala luminoase brăzdau de departe cerul întunecat al portului, reflectîndu-se în undele mării. Din larg, un vas de transport cerea intrarea în portul Constan-

au executat muncitorii de la uzina „Kirov” pentru sovhoziurile și S.M.T.-urile de pe pămînturile înfletite. Umăr la umăr trec veteranii producției și tinerii lor tovarăși care urmează glorioasele tradiții ale uzinei „Kirov”. În rândurile demonstrațiilor sînt mulți inovatori cunoscuți în întreaga țară.

Să facem cunoștință cu unul din aceștia — strungarul-ajustor Vladimir Karasev. La 17 ani el a participat împreună cu un detașament de marinari la istoricul asalt al Palatului de Iarnă. Curînd după demobilizare Karasev a intrat la uzina „Kirov” și de atunci viața lui este legată de această întreprindere.

Rationalizator și inventor talentat, Karasev își perfecționează necontenit metodele de muncă. Metodele de prelucrare a metalului propuse de el sînt aplicate nu numai în U.R.S.S. ci și peste hotare. Anul trecut, Karasev a vizitat în calitate de membru al unei delegații muncitorești R. D. Germană și strungarii germani au urmărit cu mult interes cum muncește inovatorul sovietic.

Pe podurile de peste Neva trec spre Piața Palatului noi coloane de demonstrații. Oamenii muncii admiră șirul vaselor împodobite cu steaguri care intră, ca în fiecare an la această dată, în apa Neveli. Atrage în special atenția legendarul crucișor „Aurora”...

În fiecare an, sărbătoarea Marelui Octombrie se caracterizează prin ceva deosebit. Anul acesta, foarte mulți locuitori ai Leningradului și-au sărbătorit în aceste zile marea în noile locuințe ridicate în diferite raioane ale orașului. În anul 1954, la Leningrad au apărut nu numai noi cvartale de locuințe ci și străzi întregi — Strada Aviației, strada Victoriei, strada Varșoviei...

În oraș s-au deschis noi magazine. Oamenii muncii de la fabrica de tricotate „Steagul Roșu” au primit în preajma sărbătorii un minunat dar — un nou club cu o sală mare de spectacole, cu bibliotecă. Noi linii de troleibuz și de autobuz au început să nească între ele raioanele îndepărtate ale orașului. La aproape 30 tipuri de noi mașini textile au început să lucreze cu pricepere muncitorii uzinei „Karl Marx”.

Într-un termen record se topește oțelul în secția cupitoare Martin a uzinei „Lenin”. 300.000 metri de țesături sunt plan au dat țesătorele fabricii „Okhtabrskia”. Toate acestea și multe, multe altele au fost îndeplinite de către locuitorii Leningradului în cinstea celei de a 37-a aniversări a Marelui Octombrie.

Spre seară, cînd deasupra orașului s-au aprins lumini sărbătorești, zeci de mii de oameni au venit din nou în Piața Palatului, au umplut străzile și cheurile Neveli. Spre cerul întunecat s-au ridicat rachete multicolore, deasupra Neveli au răsunat salvele salutului. Ca și în fiecare an, în întreg orașul, oamenii muncii au sărbătorit pînă tîrziu ziua aceasta de neuitat.

## Ajutor de frate

CONSTANTA 10 (Agerpres). — Semnala luminoase brăzdau de departe cerul întunecat al portului, reflectîndu-se în undele mării. Din larg, un vas de transport cerea intrarea în portul Constan-

ta. Era vaporul sovietic „Spika” a-vingd la bord o prețioasă încărcătură de bumbac. În zorii zilei a început descărcarea celor 737.232 kilograme de bumbac brut adus din Uniunea Sovietică pentru fabricile noastre textile.

## Informații

Cu prilejul turneului pe care îl întreprinde în țară, Filarmonica de Stat din Sibiu, dirijată de Henry Seibing, a prezentat în fața publicului, în sala Ateneului R.P.R., două concerte simfonice.

Programul primului concert a cuprins Rapsodia română de Ciprian Porumbescu, Bobescu, Concert pentru pian și orchestră în la major de Liszt și Simfonia V-a de Cealovski. Solistă la concertul a fost pianista Magda Nicolau.

Marți seara, în cel de al doilea concert prezentat în Capitală, Filarmonica de

Stat din Sibiu a interpretat un program de muzică vieneză. Programul a cuprins lucrări de Haydn, Mozart, Schubert, Strauss, Lanner și Ziehrer Solistă a concertului a fost Elvira Lobe.

Concertele artiștilor sibieni au fost primite cu multă căldură de publicul bucurăstean.

La Casa Prieteniei Romîno-Sovietice va avea loc joi după amiază un jurnal de actualități sovietice.

Tov. Lt. Col. Antip, redactor șef adjunct al ziarului „Apărarea Patriei”, va vorbi despre „Lupta popoarelor în frunte cu U.R.S.S. împotriva remilitarizării Germaniei occidentale”.

Pictorul Jules Perahim, artist emerit al R.P.R., laureat al Premiului de Stat, va vorbi despre „Ilustrațiile la operele traduse din literatura sovietică”.

După prezentarea de către poetul Virgil Teodorescu a cărții „Satiră și umor” de Serghe Mihalkov, Gion Inescu, actor al Studioului Actorului de Filme „C. Nottara” și H. Nicolae, actor al Teatrului Tineretului, vor citi pagini din volumul apărut de curînd.

Institutul Politehnic București aduce la cunoștința candidaților înscriși conform decretului lege 388/1949 că proiectele de diplomă trebuie să fie predate între 1-8 decembrie a.c., urmînd ca examenul să fie susținut între 8-28 decembrie a.c. În afara datelor fixate nu se vor primi proiecte de diplomă și nici nu se va da examen oral.

Candidații sînt obligați să ia personal cunoștință de programul de examen.

Cluj 10 (Agerpres). — Miercuri a sosit la Cluj Ansamblul de stat de dansuri populare al R. S. Moldovenești. În gară, oșpeții au fost întâmpinați de un numeros public.

În sala Teatrului Național din localitate, Ansamblul de stat de dansuri populare al R. S. Moldovenești a prezentat două spectacole la care au luat parte aproape 3000 de persoane.

Artiștii sovietici au fost îndelung aplaudați de public.

IN TOATA TARA A INCEPUT PRIMIREA ABONAMENTELOR LA ZIARE SI REVISTE PENTRU ANUL 1955.

ABONAMENTELE SE PRIMESC LA OFICIILE POSTALE, FACTORI POSTALI SI DIFUZORII VOLUNTARI DIN INTRE-PRINDERI SI INSTITUTII.

# MÎNDRIA ECHIPAJULUI

Kiss Nicolae, băfat chipeș, bine făcut, cu privirea-l luminată, de statură potrivită și bine dezvoltată, a ținut cu tot dinadinsul să fie trimis la marină. Iar cînd și-a văzut vîscul împlinit a fost cel mai fericit om de pe fața pămîntului.

Nu trecuseră nici două săptămîni de cînd sosise la bord și Kiss se și familiarizase cu nava și cu echipajul. Parcă trîșise de cînd e lumea în mijlocul lui. Ce e drept, muncă din răspături, de dimineață și pînă seara. Ba la curățenia navei, ba la pregătirea de specialitate unde învăța fel de fel de lucruri complicate de care nu auzise niciodată. Aici era ceva mai greu. Dar a învățat Kiss în primele luni și noaptea. N-avea odihnă, iar comandantul său, un bătrîn comunist, îl ajuta stînd alături de el pînă tîrziu în noaptea. Adeseori, cînd se gîseau numai el doi lingă tun, acesta îi spunea: „Dacă vei munci bine Nicolae, o să îți iacă așa, ca marinarii de pe tabla de onoare, vei primi semnul onorific „Marinar de frunte” și apoi elne te poate opri să ajungi chiar comandant de post de luptă? Si eu am început la fel ca tine”.

Kiss sta și asculta cu atenție povățașul său. De atunci încocoare, mai întotdeauna cînd tunarii executau misiuni grele Kiss obținea rezultate bune, era lăudat de comandant. Avea misiunea de ochitor, o misiune nu chiar ușoară. Atenția și voința lui de a prinde cît mai bine tînta în vizor îl făcea să lovească totdeauna cu precizie.

Venise vremea ca cei ce si-au îndeplinit anul de studii pe navă să fie lăsați la vatră. Kiss Nicolae fu numit cu încredere comandant al postului de luptă. El era cel mai dibaci tunar. Își luase tunul ca pe tot ceea ce avea mai scump. De succesele sale auzise fiecare membru al echipajului și chiar și mecanicii, de-acolo de sub punte.

„De vreo patru zile de-a rîndul nu văzuserăm decît apă și cer. Moteleji s-au purtat de minune, erau trei și vechi necontenit. Navigăm cu viteza la jumătate și ne îndreptăm spre nord-est. În după amiaza aceea, după ce soarele trecu de creștet, venise pe calea undelor un ordin important: „Apăreți văzduhul” — se spunea în el — „inamicul” se află prin apropiere”. Cîi a bate din palme totul a fost orînduit pentru luptă. Tunarii au trecut în grabă la posturi și urmăreau

înaltul cerului. Nu le scăpa din vedere nici cea mai mică fășie din înălțimi. Kiss Nicolae, care pe vremea aceea era carticnic, era atent la cel mai mic zgomot și privea cu încredere norii. Peste o clipă desluși un zgomot surd de motor.

— Asta e, zise el tunarilor și arătîndu-le de degetul undeva spre înălțime trecu de grabă la tun. Pe navă se dădu alarma. Era o liniste deplină. Dintr-un nor uriaș de culoare albă, asemenea unui munte de bumbac, țesuse avionul trăgînd în urma sa manta — o tîntă aeriană. Mergea cu atîta viteză de nici nu-o puteai urmări. La comanda „Foc”, tunurile au început să verse zeci de proiectile. Văzduhul era spînzurat de zeci de stele căzătoare, care se spargeau în baloane în stînga și în dreapta tîntei. Ei venise rîndul și lui Kiss. Se apropiase de tun, privi cu atenție în vizor și se înțelese ceva cu tovarășii săi. Cîteva clipe de liniste și apoi tînta se prefăcu în zeci de fășii. A fost lovită drept la „inimă” de către tunul lui Kiss.

După exercițiul de luptă, comandantul navei i-a strîns mîna și lui, și subordonaților. Le-a mulțumit pentru fapta lor demnă.

Ispravă aceasta minunată a carticnicului Kiss Nicolae a fost aflată de fiecare membru din echipaj. Și astăzi se amintesc de ea. Atunci i-am poreclit noi pe tovarășul nostru „mîndria echipajului”. Pentru faptele lui frumoase, pentru ajutorul dat colectivului pe care-l conducea cu mîna sigură, a primit diploma de onoare a Comitetului Central U.T.M.

Succesele lui Kiss în creșterea oamenilor, în ridicarea măiestriei lui de luptă au năvăl de pavilion, simbolul gloriei și onoarei ostășești ce reprezintă patria iubită și poporul. Dragostea nemărginită față de țară, ea e de echipaj, a biruit orice greutate, ea a călît în el o inimă de oțel, o inimă de adevărat luptător și patriot.

„Era pe la sfîrșitul iernii. Abia se topeau zăpezile. Furtunile se țineau lanț pe mare. Vîntul bătea cu putere și urla sălbatic. Incutul cu incutul, soarele strălucitor trezi la viață întreaga natură. Navele militare își luseră drumul obișnuit spre noianul albastru al apelor Nerăbdători după atîta repaus îndelungat acolo în port, marinarii au primit cu bucurie botelul cu marea și furtuna.

zărea. Trecuserăm de orizont. La piciorale noastre se întindea marea uriașă cu valurile ondulate de briza răcoasă, asemenea pămîntului arat proaspăt de fierul plugului. Înaintam cu toată viteza spre nord, acolo unde aveam de făcut un exercițiu. Pe la ceasul la care soarele se ridică la creștet ne apucă din senin un vînt puternic. De abia ne puteam ține pe picioare. Cerul se tulburase și el de-a binecîntat. Răscolita de vîntul năpraznic care bătea în rafale cu forța de 8 spre 9, apa mării se infuria vîzînd cu ochii. Ne purta în toate părțile. Au început valurile și trănzetele. Timp de mai bine de trei ceasuri ne hărțuirăm cu furtuna aceea crîncenă. Apoi vîntul împinse norii negri unde deva spre asfințit și incutul cu incutul furtuna se potoli. În același timp se desfășura și exercițiul de luptă al marinarilor. Tunarii traseră fără răgaz. Bubuiriile se țineau lanț sfîrșind văzduhul. Întreaga panoramă ce se desfășura acolo pe mare, furtuna și vîntul năpraznic, își lăsa impresia că trăiești clipă dintr-o adevărată luptă.

Telegrafistii erau atenți în ascultare, observatorii scruta zărea, iar mecanicii, în luptă cu mașinile, le subordonau voințelor. Nava funcționa întocmai ca o uzină.

De pe puntea etalon se auzi deodată un strigăt „Om la apă”. În aceeași clipă, comandantul transmisese ordinul bărcii de serviciu care a intrat în funcțiune. Oamenii se avertau ca săgeata la manevră.

— Filla! — ordonă cu vocea puternică comandantul bărcii. Era carticnicul Kiss Nicolae care conducea de obicei barca de onoare a comandantului. Cîteva eforturi și barca se lăsa rapid spre suprafața răscolită a mării. Nu apucaseră să se depărteze de bord cînd un val neașteptat se năpustii spre barcă și o înghiți. Un zgomot surd și ambarcațiunea dispăruse în spumele albe ce de săpun ale mării. Momentul era urmărit de zeci de ochi. Pentru o clipă celor de pe punte li se păru că aveau în față o nălcuire. Nava se îndepărtase de-a binelea de locul acela. În vîltoarea clootindă a valurilor apărură rînd pe rînd la suprafața unui cite unul marinarii din barcă.

Prînsi de urgență valurilor sălbaticce care nu crutați nimic în fața lor, oamenii erau purtați în voia soartei. Își reveniră. Stergîndu-și apa sîrăță care-l intrase în ochi, Kiss cercetă împrejurimile. Își numără cu

atenție tovarășii. O scintie de bucurie îl cuprinsese înima atunci cînd se încredință că toți sînt lingă el. Și fără să se mai gîndească nici o clipă, se repezi spre unul din cei care dădura semne de oboșală. Kiss își dădu centrul lui de salvare. Mătroul cu fața galbenă se apucă de centrul care îl salvase viața. Se simțea de acum ușurat, în tîhnă, ca pe pămînt. Pundîndu-și palma la gură Kiss strigă din răspături: „Tineți-vă bine... mîscățiți-mi-le rar, nu vă pierdeți... ne vine ajutorul”. La auzul acestor cuvinte subordonații lui prînsură suflet. Aveau încredere în comandantul lor de barcă. Apa rece ca sloiul pătrunse pînă la piele. Oamenii tremurau.

Săltată de valuri în toate părțile o barcă se apropia vîntoginos. Marinarii de pe ea aruncară colacii de salvare. După ce își ajută tovarășii, Kiss își încordă ultimele puteri și, ajutat de un marinar, se ridică la bord. Cu ochii întredeschii își numără din nou tovarășii.

— Da, sînt toți... Am învins... Și nemai-puțin roști nici un cuvînt, își lăsa ușor capul pe umărul marinarului care ținea cîrma.

Cînd ajunse pe puntea de oțel se trezi în mijlocul mulțimii de marinari. Nu putea să vorbească, puterile îi erau slabe în lupta aceea crîncenă. Gura îi era uscată. Deschizînd ușor ochii, îl văzu pe comandant. Acesta îi zise:

— Ți-ai făcut datoria cu cinste, carticnic Kiss. Te-ai purtat vitejește.



### Interviul acordat de Ho Și Min corespondentului din Hanoi al agenției Franco Presse

HANOI 10 (Agerpres). — Ho Și Min, președintele Republicii Democratice Vietnam, a acordat un interviu în scris corespondentului din Hanoi al agenției Franco Presse.

La întrebarea în legătură cu posibilitatea stabilirii unor relații de prietenie și încredere între Republica Democrată Vietnam și Franța, președintele Ho Și Min a răspuns că cel mai bun mijloc pentru stabilirea unor asemenea relații este înțelegerea reciprocă, loialitatea deplină și încrederea mutuală.

În ceea ce privește problema relațiilor economice dintre cele două țări, Ho Și Min a arătat că este necesar să se bazeze pe principiul egalității și al intereselor reciproce.

Intrebat de corespondentul agenției Franco Presse asupra eventualei rămâneri a Republicii Democratice Vietnam în cadrul Uniunii franceze, președintele Ho Și Min a răspuns că condițiile participării R. D. Vietnam la Uniunea franceză vor fi discutate între guvernele celor două țări — dacă această dorință există de o parte și de cealaltă. La o precizare cerută de corespondentul agenției franceze, Ho Și Min a răspuns că după părerea sa atât poporul vietnamez cât și poporul francez sînt dispuse să lucreze în comun pentru binele comun, deoarece coexistența pașnică între regimuri diferite este posibilă.

### Prigoana împotriva artiștilor cu vederi progresiste din S. U. A.

PRAGA 10 (Agerpres). — Cetecka transmite: În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc la Praga la 9 noiembrie și la care au participat ziaristi cehoslovaci și străini, americanii Herbert Ward și soția sa Jacqueline, la a căror cerere guvernul cehoslovac le-a acordat drept de azil politic, au dezvăluit metodele pe care Biroul Federal american de Investigații (F.B.I.) le folosește împotriva artiștilor cu vederi progresiste.

Herbert și Jacqueline Ward au fost supuși prigoanei pentru convingerile lor progresiste și în special pentru că Herbert Ward a luat parte la Festivalul Mondial al Tineretului care a avut loc în 1951 la Berlin.

Vorbind în numele său și al soției sale, Herbert Ward a declarat presei printre altele:

Eu, Herbert Ward, sînt muzician, iar soția mea, Jacqueline — este baletistă. Pînă în anul 1950 am dat spectacole mai cu seamă la New York și apoi în Danemarca.

În ultimul doi ani, a spus în continuare Herbert Ward, am locuit la Viena, unde am venit din Danemarca. Sînd la Viena, speram că vom scăpa de persecuția F.B.I. și că vom putea munci în liniște. Atunci însă nu stîmsem că fiecare american cîștigător de puțin „suec”, este însoțit în drumul său de un dosar alcătuit de F.B.I., lucru despre care ne-a informat ulterior viceconsulul Spinx din Viena. Imediat după sosirea noastră la Viena ne-au fost retrase pașapoartele. Mai tîrziu, fără a mi se preciza motivele, am fost concediat de la teatrul american „Cosmos” din Viena. După aceasta au și început interogatoriile și chemările la consultanță însoțite de vesnice amenințări.

Prin sosirea noastră în Cehoslovacia, pe care am ales-o ca o țară cu o înaltă cultură muzicală și teatrală, a spus în continuare Herbert Ward, ne exprimăm protestul împotriva persecuției oamenilor artei de către Biroul Federal de Investigații și ne exprimăm speranța că această conferință de presă va scoate la iveală adevărata față a celor care încearcă să înăbușe adevărata cultură și să provoace un nou război.

### Un militar american a cerut azil politic în U.R.S.S.

VIENA 10 (Agerpres). — TASS transmite: Ziarul austriac „Oesterreichische Zeitung” publică declarația sergentului William C. Turner din armata americană care a cerut azil politic în Uniunea Sovietică. Turner arată că a servit în rândurile trupelor americane în Austria și în poliția militară în Germania occidentală. În 1942, el a fost înrolat în armata americană, iar în 1944 a fost trimis în debarcarea aliaților în Normandia și ca ostaș al diviziei 29 americane a participat la operațiunile militare împotriva forțelor hitleriste din Franța, fiind decorat de cinci ori.

În 1945, s-a întors în S.U.A. unde dorea să-și găsească un post și să continue să studieze ingineria. Dar acel, după cum spune el, a fost aproape tot timpul somer, neavînd astfel posibilitatea de a-și continua studiile.

Împreună cu alți rezerviști el a fost însă trimis în Germania occidentală.

„Ofițerii noștri ne spun pe șleau că trupele americane sînt afilii în Germania occidentală pentru a ajuta guvernului de la Bonn să-și organizeze o armată puternică. Eu consider reînvierea unei armate agresive germane ca o gresală care va duce la un nou război și va atrage după sine nenorociri și lipsuri și pentru poporul american Personal, nu văd nici un motiv pentru un război între americani și ruși. Aceasta este de asemenea părerea celor mai mulți soldați din forțele americane din Germania occidentală. Toți doreșc să se întoarcă acasă.”

Am înțeles că oamenii simpli de pretutindeni doresc un viitor pașnic și fericit, în timp ce milionarii hrăpăreți doresc să se răpescă acest viitor pentru a se îmbogăți și mai mult.

Acesta este motivul pentru care nu mai vreau să rămîn în serviciul actualului guvern american care duce o politică în interesul fabricanților de armament și spirijină pe fasciști de pretutindeni. Faptul că guvernul nostru împreună cu clica fasciștii din Germania occidentală pregătește o nouă agresiune mi se pare că se poate de împlinit. Am luat împotriva fasciștilor și nu doresc să dau parte alături de fasciști la o agresiune.

M-am hotărît să mă duc acolo unde omul simplu se bucură de o adevărată libertate.

Cer să mi se dea posibilitatea să trăiesc și să muncesc în Uniunea Sovietică.”

Uniunea Sovietică a acordat azil politic lui William C. Turner.

### „Scinteia tineretului” Pag. 4-a 11 noiembrie 1954

## In Comitetul Politic al O. N. U.

NEW YORK 10 (Agerpres). — TASS transmite: În ședința din dimineața zilei de 8 noiembrie a Comitetului Politic al O.N.U. a continuat discutarea problemei cu privire la crearea unui organ internațional pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice. La începutul ședinței, reprezentantul S.U.A., Lodge, a prezentat în numele delegațiilor a șapte țări — Australia, Belgia, Canada, Anglia, S.U.A., Franța și Uniunea Sud-Africană — un proiect de rezoluție în care se recomandă organului internațional pentru energia atomică, atunci cînd el va fi constituit, „să cadă de acord asupra formei convenite a unei înțelegeri cu Organizația Națiunilor Unite, similară acordurilor cu instituțiile specializate”.

Proiectul de rezoluție prevede de asemenea convocarea cel tîrziu în luna august 1955 a unei conferințe tehnice internaționale sub auspiciile O.N.U. pentru studierea mijloacelor de folosire a energiei atomice în scopuri pașnice.

A la apăsă cuvîntul reprezentantul U.R.S.S., A. I. Vișinski. În discursul său, Vișinski, a spus că este necesar să se aibă în vedere că în prezent sarcinile care stau în fața vîitorilor agenți internaționali, Vișinski a spus că ar fi important să se știe ce anume se are în vedere cînd se afirmă că acest organ va efectua chiar de la început nu numai o parte din lucrările sale, ci și lucrări care, după cum s-a exprimat Lodge, „sînt potrivite pentru el”. Ar fi important să se știe ce anume parte din aceste lucrări este rezervată organului internațional care de la început și ce trebuie să se înțeleagă sub termenul de lucrări care sînt cele mai „potrivite pentru el”.

Delegația Uniunii Sovietice, a spus în continuare Vișinski, ar dori de asemenea să știe dacă acest plan prevede oarecari măsuri pentru realizarea unei sarcini atât de importante ca cea care fusese amintită în declarația din 8 decembrie anul trecut — sarcina reducerii forțelor destrucitive potențiale a rezervelor mondiale de energie atomică, și în caz afirmativ, sub ce formă? Ce se presupune încă în realitate acum cînd discutăm rezoluțiile? Problema creării unui asemenea organ? Reprezentantul Uniunii Sovietice, și-a rezervat dreptul de a lua ulterior cuvîntul asupra fondului problemei puse în discuție, precum și asupra proiectului de rezoluție prezentat de acest grup de țări.

Vișinski a subliniat că sus-menționatul plan conține modificări însemnate în comparație cu planul de măsuri care a fost comunicat anterior și cu problemele largi care au fost prezentate în decembrie 1953 în discursul rostit de președintele Statelor Unite, Eisenhower, în fața Adunării Generale. Reprezentantul Uniunii Sovietice a cerut reprezentantului S.U.A. să lămurească, de exemplu, cum se explică faptul că în ședința de dimineață a Comitetului Politic, reprezentantul S.U.A. a spus că el este în favoarea unei colaborări internaționale pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice restrînge volumul și forma unei asemenea colaborări în comparație cu propunerile anterioare, deosebi în ceea ce privește ajutorul tehnico-economic pentru țările slab dezvoltate.

După părerea noastră, a declarat A. I. Vișinski, această problemă necesită o atenție serioasă deosebită în legătură cu faptul că în propunerile S.U.A. expuse la 8 decembrie anul trecut se sublinia în mod deosebit că alimentarea din abundență cu energie electrică a tuturor regiunilor din lume care duc lipsă de energie electrică este scopul principal al măsurilor care sînt în curs de elaborare pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice. Este de dorit, a spus în continuare

### Comitetul Special al O.N.U. a terminat discuția generală în problema admiterii de noi membri

NEW YORK 10 (Agerpres). — TASS transmite: Comitetul Politic Special al Adunării Generale a O.N.U. a încheiat discuția generală în problema admiterii de noi membri în O.N.U. P. E. Astapenko, reprezentantul R.S.S. Bielorusă, a sprijinit propunerea delegației Uniunii Sovietice ca Adunarea Generală să roage Consiliul de Securitate să examineze din nou cererile Albaniei, R. P. Mongole, Bulgariei, României, Ungariei, Finlandei, Italiei, Portugaliei, Irlandei, Iordaniei, Austriei, Ceylonului, Nepalului și Libiei cu scopul de a recomanda admiterea simultană a tuturor acestor state în O.N.U. Adoptînd propunerea U.R.S.S., a spus P. E. Astapenko, Adunarea Generală va rezolva una din principalele probleme și va face un pas înainte pe calea slăbirii continue a încredințării în relațiile internaționale.

reprezentantul U.R.S.S., să știe de asemenea cum se explică faptul că propunerea actuală slăbește responsabilitatea agenției internaționale pentru energie atomică față de Adunarea Generală și Consiliul de Securitate, dat fiind că în prezent acest organ sau această agenție, după cum reiese din declarația lui Lodge, și parțial și din proiectul de rezoluție prezentat astăzi Comitetului Politic este prezăcut sub forma unei instituții specializate de genul U.N.E.S.C.O.

Vișinski a reamintit că în memorandumul din 19 martie aceste propuneri au fost puse alături, întrucît în acest memorandum se menționa în mod direct că acest organ va fi obligat să prezinte rapoarte Adunării Generale și Consiliului de Securitate.

Analizînd cea parte a discursului lui Lodge în care delegatul american a definit sarcinile care stau în fața vîitorilor agenți internaționali, Vișinski a spus că ar fi important să se știe ce anume se are în vedere cînd se afirmă că acest organ va efectua chiar de la început nu numai o parte din lucrările sale, ci și lucrări care, după cum s-a exprimat Lodge, „sînt potrivite pentru el”. Ar fi important să se știe ce anume parte din aceste lucrări este rezervată organului internațional care de la început și ce trebuie să se înțeleagă sub termenul de lucrări care sînt cele mai „potrivite pentru el”.

Delegația Uniunii Sovietice, a spus în continuare Vișinski, ar dori de asemenea să știe dacă acest plan prevede oarecari măsuri pentru realizarea unei sarcini atât de importante ca cea care fusese amintită în declarația din 8 decembrie anul trecut — sarcina reducerii forțelor destrucitive potențiale a rezervelor mondiale de energie atomică, și în caz afirmativ, sub ce formă? Ce se presupune încă în realitate acum cînd discutăm rezoluțiile? Problema creării unui asemenea organ? Reprezentantul Uniunii Sovietice, și-a rezervat dreptul de a lua ulterior cuvîntul asupra fondului problemei puse în discuție, precum și asupra proiectului de rezoluție prezentat de acest grup de țări.

NEW YORK 10 (Agerpres). — TASS transmite: La începutul ședinței din după amiază zilei de 8 noiembrie a Comitetului Politic, reprezentantul S.U.A., Lodge, a încercat să clarifice acele puncte asupra cărora a atras atenția A. I. Vișinski în ședința de dimineață a Comitetului Politic. Căușînd să explice de ce actuala propunere prevede o legătură mai puțin strînsă a proiectului organism internațional pentru folosirea energiei atomice cu Adunarea Generală și Consiliul de Securitate decît prevedea acest lucru propunerea americană inițială, Lodge a dat de înțeles că acest lucru se face pentru ca „dreptul de veto” să nu poată influența asupra lucrărilor organismului respectiv. Dînd lămuriri asupra unui alt punct, Lodge a demonstrat încă odată lipsa de dorință a delegației S.U.A. de a lega într-un mod oarecare problema privind crearea organismului internațional pentru folosirea pașnică a energiei atomice de problema ca energia atomică să nu fie folosită în scopuri destrucitive, chestiune care, după cum a declarat el, s-ar referi numai la problema dezarmării.

Delegația R.S.S. Bielorusă a declarat că în continuare, va vota împotriva proiectului de rezoluție privind admiterea Laosului și a Cambodiei, precum și împotriva amendamentelor la această rezoluție prezentate de delegațiile Argentinei, Cubei și Salvadorului. Aceste amendamente colec complete problema admiterii în O.N.U. a unor țări ca Albania, Bulgaria, Ungaria, România și altele și de aceea sînt o manifestare a aceleiași politici de favoritism față de unele țări și de discriminare față de altele la admiterea lor în O.N.U.

Delegatul polonez s-a pronunțat în sprijinul propunerii sovietice cu privire la admiterea simultană a celor 14 state. La 10 noiembrie, Comitetul Politic Special a început discutarea proiectelor de rezoluție în problema admiterii de noi membri în O.N.U.

Delegația R.S.S. Bielorusă a declarat că în continuare, va vota împotriva proiectului de rezoluție privind admiterea Laosului și a Cambodiei, precum și împotriva amendamentelor la această rezoluție prezentate de delegațiile Argentinei, Cubei și Salvadorului. Aceste amendamente colec complete problema admiterii în O.N.U. a unor țări ca Albania, Bulgaria, Ungaria, România și altele și de aceea sînt o manifestare a aceleiași politici de favoritism față de unele țări și de discriminare față de altele la admiterea lor în O.N.U.

Delegatul polonez s-a pronunțat în sprijinul propunerii sovietice cu privire la admiterea simultană a celor 14 state. La 10 noiembrie, Comitetul Politic Special a început discutarea proiectelor de rezoluție în problema admiterii de noi membri în O.N.U.

## O delegație a Sovietului Suprem al U.R.S.S. a sosit în Finlanda

HELSINKI 10 (Agerpres). — TASS transmite: La 10 noiembrie, la invitația Seimului din Finlanda, a sosit la Helsinki într-o vizită de răspuns delegația Sovietului Suprem al U.R.S.S., condusă de A. P. Volkov, președintele Sovietului Uniunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S. La aeroport delegația a fost întâmpinată de: K. A. Fagerholm, președintele Seimului din Finlanda, L. Heljas și T. Ku-

jala, vicepreședinți al Seimului, E. Tammo, secretar al Seimului, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, activiști cu munci de conducere a Asociației „Finlanda-Uniunea Sovietică”.

Delegația a fost de asemenea întâmpinată de V. Z. Lebedev, ambasador al U.R.S.S. și de funcționari superiori ai ambasadei, precum și de ziaristi finlandezi și străini.

## Al 5-lea Congres al Partidului Comunist din Spania

PARIS 10 (Agerpres). — TASS transmite: După cum anunță ziarul „L'Humanité”, între 1 și 5 noiembrie a avut loc Congresul al V-lea al Partidului Comunist din Spania. La lucrările Congresului au participat reprezentanți ai organizațiilor din toate regiunile Spaniei ale partidului comunist, precum și delegații partidului socialist din Catalonia.

Pe ordinea de zi au figurat următoarele probleme: 1) Raportul Comitetului Central al Partidului Comunist din Spania (raportorul Dolores Ibarruri); 2) Raportul prezentat de Vicente Uribe cu privire la programul partidului; 3) Raportul prezentat de Santiago Carrillo, cu privire la problemele organizatorice și la statutul partidului; 4) Alegerea Comitetului Central al partidului.

Delegații la congres au aprobat în unanimitate raportul prezentat de Dolores

Ibarruri, și au adoptat programul partidului care a căpătat denumirea de „Program al Partidului Comunist din Spania în lupta pentru independența și democrația Spaniei, pentru îmbunătățirea radicală a condițiilor de trai ale poporului spaniol”.

Congresul a adoptat de asemenea noul statut al partidului.

În încheiere delegații la congres au ales Comitetul Central al partidului compus din 29 membri și 22 membri suplenți. După congres a avut loc prima ședință a noului Comitet Central, la care Dolores Ibarruri a fost aleasă în unanimitate secretar general al partidului. Din noul Birou Politic al Comitetului Central fac parte: Santiago Carrillo, Fernando Claudin, Manuel Cristobal, Manuel Delgado, Ignacio Gallego, Enrique Lister, Antonio Mige, Vicente Uribe.

## Impotriva reînvierii Wehrmachtului

Germania occidentală

BERLIN 10 (Agerpres). — A. D. N. transmite: În Germania occidentală la amplăre mișcare împotriva încercării guvernului de la Bonn de a impune ratificarea acordurilor de la Paris care duc la scindarea Germaniei și primejdia unui nou război.

Potrivit relațiilor presei democratice, la 7 noiembrie, în centrul orașului Essen, în cînd interzicerii de către poliție, la demonstrația de protest împotriva ratificării acordurilor de la Paris au participat mii de cetățeni ai orașului.

La Solingen, reprezentanții tineretului

din sindicate al organizației „Asociația tinerilor creștini” și al altor organizații de tineret din oraș au hotărît să desfășoare în legătură cu primejdia pe care o aduc cu sine acordurile de la Paris, lupta împotriva reînvierii Wehrmachtului occidental. În cadrul unei conferințe comune, ei au organizat comitete de pregătire a luptei împotriva reînvierii Wehrmachtului occidental. Paralel cu aceasta, reprezentanții tineretului au hotărît de asemenea să organizeze la 5 decembrie un mare miting de protest al tineretului împotriva acordurilor de la Paris.

Fransa

Împotriva ratificării acordurilor de la Londra și Paris. În comunicat se spune că aproximativ 1.000.000 de francezi și-au pus pînă acum semnăturile pe petițiile împotriva înarmării Germaniei occidentale.

## O scrisoare a lui Einstein publicată în revista „Reporter”

NEW YORK 10 (Agerpres). — TASS transmite: O ilustrare a condițiilor în care se desfășoară activitatea oamenilor de știință americani este scrisoarea celebrului fizician Albert Einstein, publicată în ultimul număr al revistei „Reporter”. Redacția revistei l-a rugat pe Einstein să comenteze un articol publicat recent de această revistă, în care se descrie răspîndirea mcarthysmului în domeniul științei.

Einstein a răspuns: „În loc de a încerca să analizez această problemă, vreau să exprim sentimentele mele în câteva cuvinte: dacă aș fi din nou tînr și ar trebui să hotărâsc ce drum să apuc în viața n-aș încerca să devin om de știință sau profesor; aș alege mai degrabă specialitatea de instalator sau aș deveni un negustor ambulant în speranța de a găsi în aceste profesii acel mîmîn de independență, care mai poate fi găsit în actualele împrejurări”.

## Scurte știri

● Ziarul indonezian anunță că Ali Sastroamidjojo a terminat remanierea cabinetului său Partidele de opoziție nu au reușit să provoace o criză de guvern.

● La 7 și 8 noiembrie, 50 de avioane militare americane, împărțite în șase grupuri, au violat spațiul aerian deasupra regiunilor de litoral ale provinciei Cechin (R.P. Chineză).

● Autoritățile americane au trimis fîșii vase de război în apele insulei Dacen pentru a sprijini forțele ciankajiste situate în apropierea litoralului provincial Cețjian, care au primit de curînd lovituri puternice din partea Armatei Populare Chineză de Eliberare.

● Premierul Japoniei, Itoșida, care se află de câteva zile în Statele Unite, a sosit la Washington, Aici, el a început convorbiri cu conducătorii ai guvernului S.U.A.

● După cum transmite agenția Franco Presse, fostul ministru al Afacerilor Externe al Iranului în guvernul Mossadik, Hussein Fatemi, condamnat la moarte de către un tribunal militar, a fost executat prin împușcare în zorii zilei de miercuri.

● După cum relatează agenția United Press, dictatorul Guatemalei, Castillo Armas, a anunțat că circa 100 de patrioți guatemalezi care se află arestați în la instaurarea sa la putere, vor fi împușcați.

## Purtătorul năzuințelor studentești

În cele mai multe din lunile anului — excepție făcînd doar cele 2-3 luni de vacanță — marile orașe ale lumii cunosc o însuflețire deosebită, datorită prezenței unor grupuri de tineri gălgoși, cu cărțile în mînă, zornind spre facultăți.

Razele soarelui le luminează-oalea. Soarele este același peste tot, la Pekin ca și la Paris, la Berlin ca și la Buenos Aires. Studenții sînt și ei aceiași — tineri dornici de a învăța și de a trăi din plin viața. Cu toate acestea sînt multe deosebiri în felul de a trăi și de a studia al studenților din diferite părți ale lumii.

Sănătoși și puternici, cu încredere în viitor pășesc spre o nouă zi de muncă și tinerii din țările mărețului lagăr al păcii și socialismului.

Cu totul altfel de viață — o viață chinută, lipsită de perspective, duc studenții din țările capitaliste, țări unde principală preocupare a cercurilor conducătoare o constituie învîrăbirea popoarelor și ascuțirea săbiilor pentru un viitor măcel.

În prezent, cînd tineretul studios din întreaga lume sîrbătoresc Săptămîna internațională a studentilor (10-17 noiembrie) să răsfoim revista „Studenții lumii” editată de U.I.S. și vom avea în fața ochilor un tablou viu, concludent al modului de a trăi, de a studia și a lupta al studenților din lumea capitalistă.

Cît de mizerabilă este situația studenților, a învățămîntului în general în țările slab dezvoltate, coloniale și dependente! Astfel, în Birmania la 10.000 de locuitori sînt 0,4 studenți, în Iran — 3,5, în Maroc — 0,16 și în Tunisia — 2,3. Aceasta este urmarea firească a politiciii duse de puterile imperialiste! Numărul scăzut de studenți e explicabil. Cum poate fi altfel — întreabă revista „Studenții lumii” în articolul „În proporție de 1 la mie”, semnat de Alfonso Romero Vuj, cînd în Columbia, din 2.345.000 de copii între 7 și 14 ani frecvența școlară doar 800.000? Cum poate fi altfel, dacă 70 la sută din cei care încep clasa I elementară nu termină școala? Cum poate fi altfel, dacă numai 16 la sută din elevii de liceu ajung să ală diploma în mînă? Aceste cifre luate din statistica oficială din Bogota, 1953, oglîndesc o situație de fapt în țările

### Răsfoind revista „Studenții lumii”

unde domnește capitalismul. Totodată ele oglîndesc și urmările acestei nenorocite situații: 87 la sută din populația regiunii Cordoba (Columbia) este analfabetă; pentru bunul mers al școlii în aceeași țară ar trebui încă 34.000 de școli; noi și 50.000 învățători calificați. Dar iată că tinerii care reușesc totuși să ajungă pe băncile facultăților trebuie să muncească din greu — în dauna învățaturii — în domeniul dintre cele mai necorespunzătoare, să trăiască într-o neagră mizerie. Revista relatează cazul unui student — portar de noapte în Finlanda, precum și pe cel al lui Gott-hold Meltzer, student la Școala tehnică superioară din Braunschweig (Germania occidentală), care, printre altele, își comercializează singele său și așa destul de puțin, vinde zăpezile, lipește ațise și spală ușoarele într-un restaurant. O „meserie” deosebită pentru student este — arată revista citind din ziarul vest-german „Der Blickpunkt” — aceea de „taxigier” (însoțitor de taxiuri). Nu este lipsită de tradiționalul umor englezesc nici „inițiativa” care a funcționat în vara trecută în Anglia, aceea de a se ține cursuri pentru studenți cu privire la funcția de chelner, portar, sofer și altele.

Cercurile conducătoare din țările capitaliste interesate în dezlănțuirea unui nou război nu uită că și tineretul studios constituie o sursă importantă de carne de tun. De aceea, la ordinele lor institutele superioare din țările capitaliste sînt antrenate tot mai mult pe calea militarismului. În această direcție tonul îl dau bătașii generali ai Statelor Unite ale Americii, care introduc în institutele de învățămînt superior metode fasciste și militariste pentru „educația” tinerii generații. Dură cum se poate citi în articolul „Amenințări la adresa libertăților democratice în universitate” publicat în „Studenții lumii”, celebra comisie a Congresului S.U.A. pentru cercetarea activităților antiamericane a pînă în toate institutele din S.U.A., tîind și spînzurînd în numele putredelor moravuri ale dolarului.



## Cultură fizică și sport INTRECRERILE FOTBALIȘTILOR FRUNTAȘI

Campeonatul categoriei A de fotbal a continuat miercuri cu desfășurarea a 5 meciuri deosebit de interesante. În Capitală, pe stadionul Republicii, peste 45.000 de spectatori au urmărit cea mai importantă întîlnire a etapei: jocul dintre echipele Dinamo București și Flamura Roșie Arad. În revenire de formă, dinamoviștii bucureșteni au prestat un joc excelent, reușind să obțină o categorică victorie cu scorul de 5-0 (4-0). Punctele au fost realizate de Neagu (2), Ene (2) și Nicusor.

Cea mai bună performanță a etapei a fost realizată de echipa Metalul Hunedoara, care, jucînd pe teren propriu, cu Locomotiva Timișoara, a obținut victoria cu scorul de 2-0 (2-0) prin punctele realizate de Pirvici și Voinescu II. La Timișoara, întîlnirea dintre echipa locală Știința și echipa Locomotiva Grivița Roșie București s-a încheiat la egalitate 0-0.

O victorie la scor a realizat echipa Locomotiva Tg. Mureș care a dispus pe teren propriu cu 5-1 (2-0) de Progresul Oradea. Au marcat pentru mureșeni Kationa, Iozsi și Vakars II (3). Punctul echipei oaspete a fost realizat de Bodo.

Ultimul meci al etapei a avut loc la Cimpia Turzii, între echipele Știința Cluj și Minerul Petroșani. Acest joc a fost programat la Cimpia Turzii deoarece terenul din Cluj este suspendat. După o luptă îndrăgîțită, studenții fotbalști au terminat învingători cu scorul de 4-3 (1-2).

Vituroarea etapă a campionatului categoriei A de fotbal va avea loc duminică aceasta.

## ECHIPA SUEDEZA DE FOTBAL DJURGARDENS SOSEȘTE AZI ÎN BUCUREȘTI

Întîlnirea internațională de fotbal dintre echipele Flacăra Ploiești și Djurgardens (Suedia) care urma să aibe loc astăzi pe stadionul „23 August” din Capitală și, fiind amînată pentru mîine vineri 12 noiembrie, fotbalistii suedezi urmind să sosească astăzi în București.

## SPARTAK (MOSCOVA) ÎNVINGĂTOARE LA LONDRA

Echipa sovietică de fotbal Spartak Moscova a susținut la 9 noiembrie la Londra primul joc din cadrul turneului pe care îl întreprinde în Anglia. Fotbalistii sovietici au întîlnit pe stadionul Highbury, într-un joc desfășurat în noaptea, cunoscuta echipă Arsenal, în nenumărate rânduri campioană a Angliei. Aproape 60.000 de spectatori au urmărit desfășurarea acestui meci. Echipa sovietică a reușit să obțină victoria cu scorul de 2-1 (1-1), la capătul unui joc rapid și spectaculos.

## UN NOU MARE STADION ÎN CONSTRUCȚIE LA VARȘOVIA

VARȘOVIA (Agerpres). — TASS transmite: La Varșovia, pe malul drept al Vistulei, au început lucrările de construcție a unui mare stadion cu o capacitate de 70.000 de locuri. Constructorii stadionului și-au luat angajamentul să dea în folosință această mare bază sportivă în zilele celui de al 5-lea Festival Mondial al Tineretului și Studentilor care va avea loc la Varșovia în luna iulie 1955.

## TURNUL INTERNAȚIONAL DE ȘAH DE LA BELGRAD

BELGRAD 10 (Agerpres). — TASS transmite: La 9 noiembrie s-au jucat partidele întrerupte în ultimele runde din cadrul turneului internațional de șah de la Belgrad.

Cu un rezultat de egalitate au luat sfîrșit partidele Barcza-Joppen, Milici-Joppen și Nievgerli-Gligoric. Joppen a cîștigat la Nedelkovic și Czerniak la Rabar.

Toate partidele întrerupte fiind jucate clasamentul are în prezent următoarea înfîșurare: 1. Bronstein (U.R.S.S.) 11½ puncte din 16 posibile, 2-3. Trifunovic (Jugoslavia), Matanovic (Jugoslavia) 10½ puncte, 4-5 Petrosian (U.R.S.S.), Pilnik (Argentina) 10 puncte, 6. Jvkov (Jugoslavia) 9½ puncte, 7-8. Djurasevic (Jugoslavia), Barca (R.P. Ungară) 9 puncte, 9. Gligoric (Jugoslavia) 8½ puncte, 10-11. Milici (Jugoslavia), Czerniak (Israel) 8 puncte, 12-13. Nedelkovic (Jugoslavia), Ianosevic (Jugoslavia) 7½ puncte, 14-16. Pirc (Jugoslavia), Karaklajic (Jugoslavia), Joppen (Germania occidentală) 7 puncte, 17. Rabar (Jugoslavia) 6½ puncte, 18. Po-recca (Italia) 5½ puncte, 19. Wade (Anglia) 4 puncte, 20. Nievgerli (Elveția) 3½ puncte.

Pînă la sfîrșitul turneului au mai rămas de jucat trei runde. (Agerpres)

## CITĂȚI MIHAI BENIUC — FRĂȚIA DINTRE POPORUL ROMÎN ȘI MINORITĂȚILE NAȚIONALE.

32 pag. 35 bani  
Editura de stat pentru literatură și știință

## SPECTACOLE JOI 11 NOIEMBRIE 1954

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. Dama de neică; Teatrul de Stat de Operă: Aculina; Național „L. Caragiale” (Studio): Viața nouă; Național „L. Caragiale” (Comedia): Ultima oră; în sala C.C.S. din str. Lipscani nr. 53: Municipal: Pădurea; Tineretului: Nelsprăvul; Studiului Actorului de Film „C. Noțara”: Familia; Armatei (R. din C. Noțara): Avarul; Armatei (Calea IV Sosembriei): Pădurea; Municipal: F. R. (Culeștii); Studiu la doi sîntini; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Concert de muzică ușoară (ora 18) și Sa cîntec muzical (ora 20) în sala din Calea Victoriei; Teatrul „Tîndărică”: Limbă de lemn (sala Bașchi Betei); Ansamblul de păpuși al Teatrului Armatei: Iepurașii înfîmțat (în R. din 6 Martie nr. 2).

CINEMATOGRAFIE: Patria, I. C. Frimu, înfîmțat înfîmțat; Soudereș: Republica; Republica București Olga Banek: Răsăritul soarelui (Nepotul gonistului, serla a II-a); Munca; C. Marincea și ceștii; Constantin David: Încercările necușurate; Văile Roșii; Școala copilului; Unirea; O noapte la Venetia; Tineretului: Fîcără zădărică (Sala I); Alex. Ștefănescu: Măști; Flacăra: Într-un din îndrăgîțat; I. Vladimirescu: Căstălele din aur; Aurel Vlaicu: Căstălele de pe bălăuș; Arta: Ex